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Isus pe muntele Măslinilor.

Părintele meu, de este cu putinţă, treacă dela mine pâharul acesta, însă nu 
jprecum voiesc eu, ci precum vrei tu“ (Ev. Matei, cap 26, vei 8 39).
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Din viaţa noastră politică,
— Doue declaraţii. —

Când stăteam în pasivitate, adecă 
când nu trimeteam deputaţi în dietă, 
nu le plăcea şoviniştilor. Ziceau, că să 
mergem şi să ce spunem acolo durerile 
şi plângerile.

Am mers, am ales şt trimis depu
taţi de-ai noştri în parlament, nu la 
pofta şoviniştilor, ci pentrucă aşa ne-a 
venit nouă la socoteală. Deputaţii no
ştri, însoţindu-se cu deputaţii poporului 
slovac şi sârb, au spus in dietă năca
zurile noastre, au arătat nedreptăţile ce 
ni-să fac, au protestat contra acestora 
şi au tras pe sub nasul miniştrilor şi 
altora dela cârmă, volniciile şi relele ce 
sâ petrec în ţară.

Şoviniştilor nici aceasta nu le place. 
Ar fi buni bucuroşi să poată amuţi 
glasul deputaţilor naţionalişti. De aceea 
vedem, că pun la cale foarte des, cu 
deosebire prin foile lor, fel de ştiri încor
norate despre deputaţii noBtri şi despre 
partid. Azi să scrie în o foaie fruntaşă 
din Budapesta, că între deputaţii naţi
onalişti s’au ivit gâlcevi mari şi deose
biri de vederi şi aşa clubul nostru po
litic eă va sparge. Ca m âne ceteşti în 
altă foaie, că deputaţii sârbi s’au rupt 
de Români şi Slovaci şi vor întră în 
clubul kossuthiBt, iarăş de alte ori ce
teşti alte minunăţii de aceste.

Făuritorii acestor ştiri urmăresc 
scopul, ca să defaime şi compromită 
lupta noastră cinstită şi neşovăitoare, 
iar de altă parte să Btârnească, încât 
Eă poate, neîncredere între deputaţi şi 
in public, să producă chiar neînţelegeri, 
şi în chipul acesta să ne slăbească şi
rurile;

Oamenii noştri ştiu deja, ce în
seamnă aceste ştiri, cari apar prin foile

F o i t a .
Fiica Iui Pilat.

— Legendă. —
In vremea aceea . . . .  guvernatorul ora

şului Damasc, Claudius, era foarte trist, căci 
nevastâ-sa, frumoasa Popeia, fiica lui Pilat din 
Pont, care guverna Ierusalimul, era greu bol
navă. O boală necunoscută o slăbise de doi 
ani şi-i secase toate puterile din mâni şi din pi
cioare, încât numai ridicată şi purtată de roabe 
putea să se mişte. Bărbatul său Claudiu a che
mat la patul bolnavei pe toţi filosofii şi doftorii 
vestiţi, pe toţi vrăjitorii, dar ştiinţa acestora era 
de geaba, căci urmă de leac la boală nu găseau.

Şi frumoasa Popeia să vestejea într’una 
câ o floare, la rădăcina căreia rod viermii 
pustiitori.

Intr’o bună dimineaţă sosi la bolnava 
un drumeţ. Venise din. Ierusalim, şi i-a spus, 
că pe pământul Iudeei s’a ivit un prolet ves
tit şi-l clvamă Isus din Nazaret. Acesta iace

ungureşti, ca tot atâtea ciuperci veni
noase, ştiu că ele sunt scornituri şi 
minciuni împenate, şi că nu trebue sft 
punem nici cel mai mic preţ pe ele, 
dar cu toate aceste e bine ca minciuna 
câte odată să se arete cu degetul, să 
se desvăluie şi să se puie la locul, ce 
i-se cuvine.

O asemenea întâmplare s’a petre
cut acum. Zilele trecute foaia »Kel. Er- 
tesitS» a dat aşa din senin ştirea, că 
deputaţii, sau clubul naţionalist a ho
tărlt să-şi schimbe ţinuta lor politică de 
pănă aci şi să fis mai blânzi, mai con
cilianţi faţă de politica maghiară. Ştirea 
aceasta a fost trimisă pe telegraf foilor 
din străinătate şi celor din România şi 
să făcea mare svon cu ea.

De aceea prezidentul clubului na
ţionalist, dl Dr. T. Mihali B’a văzut în
demnat (şi foarte bine) b’o desmintă, ca
o ştire luată din vânt, trimiţând foilor 
noastre următoarea declaraţie;

Ştirea dată de »Kel. Ert.« că în sânul
t

cit bulei deputaţilor naţionalişti s’ar arăta ni- 
zuinţe de a se scimba tactica luptei lor par
lamentare de până acum, — nu corespunde 
adevărului.

Intre deputaţii naţionalităţilor domneşte 
cea mai deplină înţelegere şi solidaritate; iar 
prospecte şi motive, cari ar justifica o tactică 
de natură mai blândă de nicăiri nu s’au ivit.

Dr. Teodor Mihali, 
deputat si preşedintele partidului 

naţionalităţilor din Ungaria.

O declaraţie tot de acest fel a 
făcut zilele aceste deput. Dr. I. Suciu, 
secretarul clubului naţional român din 
Arad. întrebat1 de un gazetar ungur 
despre ţinuta politic# a deputâţilor 
naţionalişti, dl Dr. Snciu după ce a 
spus, că ţinuta politică a deputaţilor 
nu să va schimba întru nimic, a decla
rat următoarele:

— Numai lupta noastră va fi mai aprigă; 
Ne vom nizui cu toate mijloace legale şi 
constituţionale, ca votul univers?l să fie în 
adevăr vot universal şi nu numai cu numele. 
Nu vom lupta numai în interesul nostru, ci 
şi pentru întruparea ideilor democratice. Ne 
vom folosi de toate mijloacele legale, ce ne 
stau Ia îndemână. Nu vom sta la îndoială a 
ne folosi şi de obstrucţia technică şi de lupta 
în afară de parlament. Ştim noi, că minuni

minuni, vindecă bolnavii, orbilor le dă vederea 
ochilor şi să povesteşte, că a înviat şi oameni 
din morţi.

Popeia s’a bucurat foarte mult de ace
asta veste şi grăi:

— Ii voiu da bogăţii nenumărate, numai 
să mă vindece.

— Frumoasă Popeia — zise streinul — 
Isus din Nazaret n’are lipsă de bogăţii, de 
aur şi de argint. El umblă cu hainele rupte 
şi desculţ, nu ia în samă măririle lumeşti şi 
nu-i poţi câştiga bunăvoinţa prin bani.

— Dar apoi ce să fac? strigă trist 
bolnava.

— El cere dela cei ce să îndreaptă la 
el, ca să aibă credinţă, să crează în el.

Popeia stătu nedumerită, apoi zise ia ră :
— Să crez în el ? Dar ce să crez ? . . .
— Trebuie să crez>, că el e Jiul lui 

D-seu.
— Fiul lui Dzeu r Aceasta n’o pricep .",
Apoi Popeia puse alte întrebări drume

ţului, iar acesta îi povesti multe-multe despre 
Isus din Nazaret, fiul lui D-zeu.

nu putem face, dar la de aceste nici nu ne 
aşteptăm. Căci chiar dacă s’ar face cum s& 
cade legea electorală, şi s’ar împărţi corect 
cercurile de alegere, nici atunci n’am putea, 
avea mai mulţi de 110—120 de deputaţi. 
Este o poveste, că deputaţii naţionalişti ar 
ieşi mai mulţi, ca cei unguri. Aud, că de 
frica aceasta să fac silinţe, ca să se împuţi
neze cercurile de alegere naţionaliste. Noi vota 
lupta şi contra acestei împărţiri nedrepte şt 
vom face tot ce ne stă în putinţă. Aceasta 
e datorinta noastră.

Iată doue declaraţii de însemnătate 
în ce priveşte mersul politicei noastre 
în viitorul apropiat. Ele ne arată băr
băţia, cu care vor lupta deputaţii noştri 
în cea mai însemnată afacere, în afacerea 
votului universal. In zilele învierii, aceste 
declaraţii sunt mângâietoare pentru noi 
şi totodată ne încurajează şi îndeamnă 
a merge înainte cu statornicie pe calea 
apucată. _________

Sibiiu, 24 Aprilie n.

La învierea Domnului. Sunt 
trecute 19. veacuri, de când Mântui
torul neamului omenesc a Buferit moarte 
pentru noi şi apoi a treia zi a înviat 
din morţi. . . Sunt trecute 19 veacuri, 
de când popoarele admiră desăvârşirea 
lui Isus Christos, bunătatea şi iubirea 
lai nemărginită de oameni. . .  Lumea 
admiră pe Isub, dar puţini 11 urmează. 
Şi zău, pănă atunci lumea nu va fi res- 
cumpărată, pănă minunatele învăţături, 
ce El le-a propovăduit, nu vor fi în
trupate cu desăvârşire între oameni.

Căci nu e destul numai a admira 
pe Isus şi a ne închina Lui, ci trebuie 
să ne dăm silinţa a i şi urma faptele 
şi pildele. Trebuie să ne silim a ne 
apropia tot mai mult de acea perfecţiune, 
(desăvârşire) la care a ajunB El. Ace
asta numai prin alungarea dela noi a 
patimilor şi prin înfrânarea lor, să poate. 
Câte rele nu B’ar stlrpi din lume, dacă 
am alunga dela noi ura, duşmănia, pisma 
şi alte porniri păcătose. Christos în 
scurta lui viaţă pământească ne-a arătat 
calea cea adevărată. Să urmăm aceasta 
cale. Să ne împreunăm cu Christos In 
iubirea adevărată a de aproapelui,

Z'ua învierii Mântuitorului să înalţe 
sufletele noastre 1

Multe zile şi multe nopţi petrecu Po
peia adâncită în gânduri. Chipul lui Isus,care 
pentru binefaceri’ nu primeşte răsplată de 
bani, ii să desluşea tot mai atrăgător.

Dacă el vindecă bolnavi, ba învie chiar 
morţii, trebuie că are putere supranaturala. 
De ceea face minuni şi d i aceaa să nume
şte fiul lui D-zeu . : .

Gânduri de aceste îi frământau creerit 
şi tot mai mult dorea să vază pe Isus. O 
mare nădejde ii să încuibase îa inimă, că 
acest mag, acest profet îi va ajuta. »Dacă zeii 
noştri nu-mi ajută, să cerc puterea noului 
Dzeu, căruia este fiu Nazarineanul. . .  Aşa 
să gândea ea iară, şi începu să crează în Isus* 
şi credinţa aceasta o stăpânea tot mai mult.

In cele din urmă să hotărî să meargă 
la Ierusalim, căci aşa i-a spus drumeţul străin*, 
că pe Isus mai sigur la Ierusalim ÎI poate 
întâlni.

Popeia ceru voie bărbatului ei, lui Cia~ 
diu, să o lase să meargă la Ierusalim, să cer
ceteze pe tatăl său, pe Pilat. De Isus nu-» 
spuse nimic, ştiind, că Qzndiu nu s’er învou
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Sinoadele bisericei ortodocse.
Ca in fiecare an, sunt convocate şi acum cele 
trei sinoade ale bisericii noastre gr. or. române 
pe Dumineca Tomei, la Sibiiu, Arad şi Ca- 
ranşebeş. Intre obiectele, ce vor veni la rând 
Îîi discuţia sinoadelor, de sigur cel mai insem- 
asat va fi afacerea şcoalelor poporale^ care ne 
Îngrijeşte pe toţi.

Omorul politic din Lemberg.
Poliţia din Lemberg a prins mai mulţi Ruteni, 
despre cari s& credea, că au avot cunoştinţă 
înainte despre fapta lui Sicinsky şi au stat 
In legătură ca omorltorul lui Potoţki. Intre 
eei arestaţi este mumă sa, surorile lui şi câţiva 
prietini, dar cei mai mulţi au trebuit să fie 
lăsaţi liberi. Foaia polonă >Slovopohkie< scrie, 
că Sicinski cupîtă cu grămada scrisorile da 
gratulare de la Ruteni, cari tnsă sunt confis
cate de procuror.

Unele foi polone vreau să ştie, că Po 
toţki a căzut jertfă unei conjuraţii şi că Si
cinski a fost designat prin tragere la sorţi 
®u Îndeplinirea omorului. Aceasta — scria 
«te — să vede şi de acolo, că înaintea aten* 
tatului s’a observat o mişcare neobicinuită 
Intre studenţii ruteni din Lemberg. La prânz 
toţi studenţii erau adunaţi !n pieţele şi loca
lurile, unde nu apăreau altădată şi se cuno 
ştea că sunt in aşteptarea unei Întâmplări de
osebite. După amiazi, la orele două, un student 
rotean intră într'o ca fenta unde spuse unui 
®it ştudent: »S’a săvârşit* şi spoi dispăru. 
Studenţii ruteni se. risipiră îndată de prin 
pieţele oraşului.

Intru cât corespund acesta ştiri adevăru
lui, nu să poate şti încă.

Congresul socialiştilor din Un-
fgaria s'a ţinut ca deobiceiu, la Paştile catolice 
in Budapesta. Acesta a fost al 13 congres al 
partidului. Congresul de acum a iost foarte 
sercetat; au fost reprezentaţi socialiştii au
striac! prin deputatul Skaret, iar cei din Bruc- 
*e!a prin C. Huismans.

In ziua întâiu s’a făcut raport despre 
lucrările conducerii partidului, In care s’a ară
ta t îndeosebi luptele pentru câştigarea drep
tului de vot universal. Votul universal a fost 
ivcrul cel mai însemnat al congresului, care 
s’a desbătut în deosebi Luni, a doua zi de 
Paşti. S’a constatat, că guvernul tot amână 
prezentarea proiectului, apoi că să vorbeşte, 
eă va fi vot plural etc. Pentru ori ce caz să 
&otăr? şte, ca muncitorii socialişti să fie gata 
ş i să răspundă cu grevă generală, greva tntu-
t:........ ........ .- - ...—- ■■ ===
ca ea, femeie romană să se dejosească a să 
umili Înaintea lui Isus, a unui strein din nea
mul Jidovesc.

Cu greu s'a învoit Claudiu să-şi lase ne
fasta bolnavă la drum, dar neavând încătrău, 
i-a dat pe cei mai credincioşi servitori, cari 
j ă  însoţească căruţa, în care zăcea bolnava pe 
jpcrini de mătase.

Şi au plecat. . .  Trei zile a ţinut dru
mul, pănă ce au sosit pe pământul IudeeL. sub 
jadurile Ierusalimul oi.

In Ierusalim era mult popor; Evreii ţi
neau sărbătorile Paştilor. Pe poarta de cătră 
mează-noapte a oraşului eşea o mare mulţime 
de popor.

Popeia opri căruţa şi întrebă pe un ofi- 
cer roman, că ce înseamnă aceasta?

Oficeruî, cunoscând pe fiica guvernato
rului Pilat, salută cu respect şi zise:

— Acum restignesc pe cruce pe Isus 
Nazarineanul, sus pe Golgota . . .

— Opriţi, opriţi — strigă din răsputeri 
Popeia — opriţi răstignirea, eu poruncesc, fiica 
lui Pilat -

ror muncitorilor din ţară. Iar până la presen* 
tarea proiectului să se facă toate pregătirile, 
ca greva să aibă 'efect.

Nemţii în partidul naţiona
lităţilor. Foaia »K?1. Ert«. e înştiinţată 
din Neoplanta, că deputatul mţionalist Milan 
Hodja, umblă pe satele cercului său Kolpeny, 
ţinând pretutindenea dare de samă alegătorilor 
sei. Cu această ocf ziune locuitorii comunelor 
nemţeşti Buîkesz, O-kâr şi Uj-Sovd, s’au ală
turat şi ei la naţionalităţi şi au dat o decla- 
raţiune în scris, prin care votează încredere 
deputatului Hodja, vestind totodată că întră 
în partidul naţionalităţilor. In fruntea acestei 
mişcări — scrie >K. Ert.« — stau fruntaşii nemţi 
comercianţi M. Boite, I. Klein şi A. Richtcr 
precum şi judele comunal din O-K^r, R. Diet- 
rich. E vorba ca mişcarea aceasta să se ex
tindă asupra tuturor Nemţilor din Ungaria, 
în deosebi a Şvabilor din Bănat şi aşa pe 
lângă cele trei grupe (Români, Slovaci, Sârbi) 
ale partidului nostru, să se mai alcătuiască 
o nouă grupă, grupa nemţească.

Din România.
închiderea corpurilor legiuitoare.

In Sâmbăta Floriilor au fost Închise 
corpurile legiuitoare române ca mesa
giu (cuvânt în scris) regal. In messgiu 
Bă înşiră mai nainte de toate legile 
votate şi prin cari sâ fac schimbări în
semnate pe terenul economic şi social 
şi să ţinteşte Îmbunătăţirea stării ţăra
nului. Legile aceste sunt !n număr de 
15. Iată cum le înşiră mesagiul:

Legile învoelilor agricole, judecătoriilor 
de ocoale, a Casei rurale şi a mărginire! 
drepturilor de a ţinea moşii în arândă — legile 
de organizare a comunelor rurale, a aşeză
mintelor sanitare judeţene şi comunale şi a 
jandarmeriei rurale (săteşti) — legile mono
polului vânzărei beuturiior spirtuoasă în co
munele rurale şi măsurilor în contra beţiei, a 
desfiinţăm taxei pe decalitrul de pruni şi în- 
fiinţărei taxei de decalitru de ţuică — modi
ficarea legilor licenţei, a băncilor populare, 
a Creditului £ gri col şi a Creditului viticol, (de 
vii) — legea pentru înzestrarea şcoalelor pri
mare cu pământuri de cultură pentru învăţă
tura agricolă practică — în siârsit legea pen
tru uşurarea agricultorilor ds pagubele suferite 
în timpul răscoalelor din Martie 1907.

Oficerul însă îi spuse, că singur Pilat ar 
putea opri actul răstignirii, dar pănă să vie 
porunca de oprelişte,, va fi prea târziu . . .

Popeia neputincioasă privea spre Gol
gota. De odată porunci servitorilor, să o ducă 
sus pe deal.

— Lui nu i-s iertat să moară, strigă ea. 
Repede la dea l . . .

Când sosiră însă în vârful Go’gotei, Po
peia văzu cu groază trei cruci şi pe fiecare
restignit câte un om. Să săvârşise..........Jur
împrejur bâjbăia mulţime de popor fanatic, 
care batjocorea, înjura şi ocărea pe cei re- 
stigniţi. Din vorbele oamenilor înţelese, că 
pe crucea din mijloc e restignit Isus din Na- 
zaret. La poala acestei cruci stătea îngenun
cheată o femeie, iar alte două femei, cu mâ- 
nile încrucişate spre rugăciune, priveau cu du
rere la Isus, din ale cărui mâni şi picioare 
curgeau şiroaie de sânge.

Popeia privi cu frică spre faţa lui Isus, 
pe care erau zugrăvite groaznicele chinuri ale 
suferinţei. Cu toate aceste El privea blând în 
jos la maică-sa îngenunchiatl. Popeia căuta să

In cele ce urmează apoi, că arată 
alte lucrări ale corpurilor legiuitoare, 
Intre altele crearea unui nou minister 
etc. şi !n urmă sâ declară de inc hisă 
sesiunea.

Vârsta regelui.
Marţi, tn 21 Aprilie c. Maiestatea 

Sa regele Român ei a împlinit vârsta 
de 69 ani. Din acest prilej s’au ţinut 
slujbe in bisericile din ţară.

Dela Academia română.
Săptămâna aceasta s’a închis şi sesiunea 

(întrunirea) anuală a Academiei române. Aca
demia a ţinut un şir de şedinţe, cu prelegeri 
da-ale membrilor etc. Intre şedinţe a fost şi 
una solemnă, la care a Iost de f»ţă şi prin* 
cipele Ferdinand, ca prezident de onoare. In 
locul repozaţilor membrii s’au aleB ca membri 
noi dnii Nicolau Ganea şi Duiliu Zamfirescu, 
iar dela noi dl Andreiu Bârseanu, prof. în 
Braşov şi vice-prezidentul »Asociaţiunii*.

f  Generalul Haralamb.
Zilele trecute a repozat in Bucu

reşti generalul Hiralamb, în vârstă de 
88 ani. Bătrânul a jucat rol însemnat 
in trecutul ţării. Când principele Caza 
a fost detronat, s’a numit o regenţă de 
trei membrii, cari să ţie locul Domnito
rului, pănă la alegere. Generalul Hara- 
lamb a fost unul din aceşti membrii, 
dispuitor preste armată, care cu mână 
de fer a susţinut bena rânduială In ţară, 
pănă la alegerea şi venirea principelui 
Carol, regele de gcnm.

La vestea morţii lui Haralamb cor
purile legiuitoare au Închis şedinţele in 
semn de jale, iar Înmormântarea s’a fă
cut pe cheltuiala ţării.

Mântuirea şcoalelor.
Acuşi va fi anu de când să per- 

tracîa în die ă proiectul Apponian —  
acum deja lege.

Pentra Învăţători e scum mai greu, 
fiind că eă recere o muncă pe de doauă 
ori atâta ca şi pănă acuma, dar pentru 
acea nici acuma nu e egală leafa învă
ţă terilor confesionali cu a celor de stat, 
dela cari nu eă aşteaptă atâta muncă, ca 
dela învăţătorii aplicaţi la şeoaiele con
fesionale române. Şi pentra-ce ? învăţă
torii de stat propun numai o limbă; pe

i-se întâlnească privirea cu privirea lui Isus, 
dar îczadar. Atunci privind ţintă la faţa îui, 
zisă cu glas rugător:

— Mântuieşte-mă, mântuieşte-mă!
Atunci Isus pe neaşteptate îşi întoarse

ochii spre femeia romană şi o privi câteva 
clipite. Privirea aceasta o pătrunse pe Popeia 
pănă în adâncul sufletului. Era atât de blândă, 
atât de mârgăietoare şi înălţătoare aceasta 
privire, încât părea a fi cert ască şi ea umplu 
de curagiu pe Popeis, îi înălţă sufletul şi dădu 
putere nouă trupului lâncezit al bolnavei.

Pilat îşi aştepta fiica pe treptele de 
marmoră ale palatului său, căci fusese înşti
inţat despre sosirea ci în Ierusalim. E! aştepta, 
ca servitorii să i-o aducă în braţe, ş 'i in d c ă e  

.neputincioasă. Dar Pilat s’a înşelat. Frumoasa 
Popeia spre mirarea tuturor sări veselă şi 
uşoară din căruţS şi îmbrăţişând pe Pilat, 
zise p lângând:

—  Tată, tu ai lăsat să fie răstignit fiuî 
lui D-zeu 1

Şi toţi să mirau de aceasta minune . . .
._______ După I. Vazov.
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când cei din urmă sunt îndatoraţi a 
propune două limbi şi încă la neşte 
băieţi a căror limbă maternă e cea ro
mână. Dar n'ai ca face. Tot bieţii de 
învăţători trag cea mai scurtă. Deci tre
bue să muncească d n răsputeri ■— dacă 
vreau să trăiască.

Dar trebue să se gândească ei 
înşi şi: cum ar putea delătura o povoară 
de pe umeri?

In nr. 11 al »Unirii* articolul de- 
fond să ocupă cu aceasta cficere de 
mare însămnătate. Anume aduce înainte 
mai multe puncte, prin cari s’ar putea 
mântui şcoala şi aceasta mântuind’o, de 
pe umerii învăţătorilor încă să ia o 
sarcină grea: de a propune mai multe 
obiecte In limba maglvarâ. Ce i drept, 
dacă vrem putem să ne ţinem de punct e’e 
acelea, îosă cu mare greutate s’ar putea 
realiza acelea frumoase visuri.

Eu îneă aşi mai adauge ceva )a 
punctele acelea.

Eu din partea mea, aşa cred că 
mai bine ar fi dacă Preaveneratul Con- 
zistor Metropolitan ar impune fiecărei 
parochii, prin un circular, ca preotul —  
cu ajutorul învăţătorului —  Bă mişte 
toate pietrile ca sâ se înfiinţeze maga
zine de bucate; ba chiar şi îndtomările 
de lipsă Bâ le dee, ca să fie conduse 
toate după un metod.

După câţiva ani am putea vedea, că 
fiecare biserică ar fi în Btare a susţinea 
pe fica sa —  adeca şcoala, fâră ajuto
rul statului.

Aceasta ar fi părerea mea Încă pe 
lângă punctele înşirate în foaia mai 
Busamintită; dar pe lângă schimbarea 
unor puncte de acolo, cum sunt: punct
1 să se Bchimbe cam în forma urmă
toare: să se dedee tineretul ca din o 
lună o zi să sacrifice pentru şcoală şi 
nu dumineca ori in sărbători.

Punct 3 şi 4 încă ar putea rămâne 
neschimbat, însă din unele cauze înşi
rate tot în acea foaie într’un număr 
de mai nainte —  durere, —  nu să poate.

Pe lângă părerea de mai sus aş 
mai avea o părere şi anume: tot Prea
veneratul Conzistor Metropolitan să edee 
un circular, prin care să se împună 
preoţilor şi învăţătorilor ca să înfiinţeze 
şi reuniuni de cumpătare, prin cari să

se combată cu toată energia alcoolismul 
încuibat atât de tare în poporul nostru. 
Şi până când nu să va lua iniţiativa 
acestei lucrări, nici că să poate apuca 
de lucru.

Alţii pot să vină cu alte păreri şi 
mai bune decât acestea.

Deci fiindcă afacerea aceasta e mai 
arzătoare, pentru acea ar fi bine să̂  Ee 
discute prin toate ziarele, cari ştiind 
însămnătatea şcoalelor, de bună samă că 
vor face loc la ontic păreri date în
privinţa f ceasta

Dară umăr la umăr şi să ne punem
la muncă sfântă în aceasta vreme scumpă.

Jacln.

Serate de-ale meseriaşilor români.
_Reuniunea sodalilor totnani din Stbiiu.

De câţiva ani încoace se scrie foarte 
mult despre această reuniune. Aproape 
nu e săptămână, in care să nu să aducă 
ia cunoştinţa obştei lucruri săvârşite de 
ea şi pentru ea. Faptul acesta credem 
că ncmai bucurie poate produce în ini
mele tuturor celor ce Be interesează de 
cauzele meseriaşilor noştri. E bine Bă 
se ştie de toate lucrurile bune, ce se 
săvârşesc pentru binele obştesc. E  bine 
să se scoată la iveală faptele bune, ca 
pe deoparte aceaBta să fie o mâcgăere 
pentru cei ce le săvârşesc, iar de alta 
un îmbold şi pentru alţii. Laudă şi re
cunoştinţă să cuvine tuturor acelora, 
cari nu pentru interese personale, nu 
pentru scopcri egoiste, ci pentru sco
puri nobile Îşi jertftsc bunul, cu care 
i-a înzestrat Dumnezeu, din cari jertfe 
răsare binele şi fericirea, după care în
setează sufletele celor năcăjiţi. Şi între 
aceste suflete năcăjite se numără negreşit 
şi meseriaşul nostru, care din frageda 
etate iese de sub aripile părinţilor săi 
şi porneşte în lumea largă pentru a să 
ferici, se aplică la diferite meserii, la 
diferiţi măiestrii străini, căci de ai noştri 
şi aBtăzi sunt cam puţini.

Viitorul acestor fiinţe atârnă deci 
dela creşterea şi pregătirea, ce o pri
mesc în case Btrâine, şi dacă va avea 
norocul să ajungă la vre-un om bun, 
va fi bine de el, dacă nu, vai şi amar, 
nu numai că va eşi un meserias slab, 
dar şi un Român netrebnic. Prin con

tactul ca străinii se vor naşte în sufletul 
său alte credinţe, alte obiceiuri, şi In 
loc de a câştig?, perdem şi ce am avut*

Iată dar de ce trebue să ne bucu
răm când auzim şi cetim despre acti
vitatea acestei reuniuni. E o dovadăf 
că conducătorii ei îşi cunosc chemarea 
şi şi-o îndeplinesc cu cel mai mare de
votament.

Reuniunea, pe lângă că se îngri
jeşte de aplicarea băeţilor în case buaet 
la măestrii harnici, să îngrijeşte de aceştia 
şi după eliberarea lor ca sodali, adu- 
nându i In jarul e», unde au prilejul de 
a conveni, de a se cunoaşte, şi unde 
le stă la dispoziţie o bibliotecă begatâ, 
asortată cu cărţi alese şi potrivite cu 
spiritul lor, şi multe alte mijloace folo
sitoare.

Scopul ei este a Ie Îndrepta 
pasul pe calea spinoasă în viitor şi & 
le da aceea de ce sunt lipsiţi, anume: 
Şcoala.

Pentru aceBt scop comitetul reu
niunei a mai pus la cale şi aşa numi
tele şedinţe literare, cari se ţin în fiecare 
lună odată.

Pentru a se vedea ce sunt aceste 
şedinţe literare, îmi voiu permite a face 
un scurt raport despre ultima şedinţă, 
a 3-ia, ce s’a ţinut în 26 Martie n. c.

----------------  (Va urma.)

Mulţămită publică.
Subscrişii în urma incendiului din 29 

Martie 1908, care a mistuit o parte mare a 
comunei noastre, venim prin aceasta a aduce 
cele mai călduroase mulţămiri băncii ds asi
gurare mutualii »Transsylvania< pentru grab
nica şi acurata licuidare a pagubelor cauzater 
nu putem decât să o recomandăm tuturor 
confraţilor economi, ca una dintre cele mat 
solide bănci de asigurare şi care să bucură da 
un renume bun. Poplaca, In 14 Aprilie 190S. 
Vasile Tănase m. p., Vlad Bădilă, Mihaiu Co- 
man, Vasile Bădilă, Vasile Şerb, Maria Mohan, 
Ioaneş Lungu, Petru Lungu, Vasile Babă, 
Maniu Motronea, Ioan Bădilă, Stanca Tănaset 
Ioan Bârză, Ioan Oprişiu, Ioan Schiau, Oprea. 
Muntean, Pantilimon Bădilă, Marina Lungu, 
Ioan Schiau, Tănase Oprea, Toma Bârză, Ioa* 
Mohan, Marcu Mohan, Coman Motronea, 
Mâniu Mohan, Oprea Motronea, Coman Bă
dilă şi Alesandru Niagu m. p.

Foesii poporale.
D in  lîe it i .

Culese de D. Luca, îr.v.

Pe uliţa cea micuţă 
Este o iată hărnicuţă, 
Maică-s’a aşa zicea:
Cine ia pe lata mea
Ii dau vaca cea iătată,
Şi holda nesecerată,
Feciorul din grai grăia:
Vaca să ţ’o mance cânii 
Holda să ţ’o umplă spinii, 
Holda să ţ’o umplă macul 
Fata să ţ’o ducă dracul.

MSi bădiţă pentru tine 
Nu trăesc cu mama bine,
Că la masă nu mă lasă 
Nici la ioc nu-mi iace loc,
La iântână nu mă mână 
Numai-odată ’n săptămână, 
La pârlaz nu-mi dă răgaz 
Contă bade să te las.

Spune-mi bade de ţi-s dragă 
Să-mi cumpăr năframă neagră 
De nu, să-mi iau mohorltă, 
Mohorltă şi cu flori 
Să nu mă uiţi pănă mori, 
Vânătă cu pui mărunţi 
Cât trăeşti să nu mă uiţi.

Frunză verde bob şi linte 
Descunună m ă părinte,
Că de mi descununa 
Trei sute de zloţi ţ’oi da, 
Şi’ntro vară ţ oi lucra 
Cu coasa şi cu sapa 
Cum s’a pomeuit lumea.

Pe din sus de ţintirim 
Merge badea Constantin, 
Vântul bate, peana cade 
Eu mă plec să o rădic 
Să-i iac fală că-i voinic
Io mă plec s’o iau de jos 
Să-i lac fală că-i frumos.

La pădurea cu citron 
Mâncă caii lui Iuon,

Caii mâncă irunzele 
Iuon bea cu mândrele,
Caii mâncă şi nechează 
Iuon doarme şi visază.

Măi bădiţă bădişor 
Ce vii aşa târzior 
Ori ai alta, mai cu dor?
Ori uliţa-i lunecoesă?
Ori ai alta mai frumoasă? 
Ori doar ţ’a zis oare-cine 
Ca să nu mai şezi cu mine? 
De-i şedea de nu-i şedea 
Ciocroş din cosiţa mea 
Pentru tine n’a cădea,
Dar peana din clopul tău 
S’a usca de dorul meu.

Bădiţa din sus de popa 
L-aş iubi şi nu-i ştiu vorba, 
L-aş iubi o sară două 
Când a fi a treia oară 
Pe bădiţa I-oi lăsa 
Să nu să mărească asa.>
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^ o i â .
— Cultivaţi această plantă folositoare. — 

(Uraare şi fine).
Mânc&rile din Soia.

Lapte de soia. 100 grame făină de 
ssia să bate bine ou un litra de apă 
moale, apoi să străcură şi să lncăfzeşte 
la foc. Obţinem on litru de lapte, care 
fiind de post, poate fi întrebuinţat In 
iot timpul anului. Un adaus de sare nu 
strică. Să poate adauga şi puţin zăhar 
saai ales pentru copii. (In lipsă de făină 
i e  soia să va procede la fel ca la pre
pararea laptelui de migdale, anume: să 
pune In puţină apă moale boabe de 
soia ca să se moaie, după 1— 2 ceasuri 
să Ecot din apă şi să pisează în piua 
i e  lemn (de pisat grâu etc.) ca să for
meze o pastă uniformă, în care să nu 
să simţă prin pipăire bucăţi nesfărâ- 
raate. La aceaBta pastă să adaogă câte 
puţin din apa in care a stat Soia de 
s'a muiat, frecând bine cu pisălogul pănă 
m  să obţine o spumă albă, persistenţă. 
Apoi să continuă cu adăugirea de apă 
moale în proporţia de 10 părţi apă pen
tru o parte de soia. In urmă să stre
coară prin pânză, să încălzeşte şi să 
adaogă după plac puţin zăhar şi sare.) 
Chinezii folosesc aproape numai lapte 
i e  soia.

Brânză de soia; Să obţine din lap
tele de soia întrebuinţând aceleaşi 
procedeu ca la laptele de vacă şi 
de oaie.

Uleiul de soia e foarte gustos şi 
să foloseşte la toate bucatele, la cari 
să foloseşte uleiul de lemn sau unsoa- 
n a  de porc. Arde in lămpi. —  Să 
abţine ca şi uleiul de in şi de cânepă.

Cafea de soia: Soia convenabil 
prăjită e incontestabil cel mai bun 
surogat al cafelei. Cu deosebire să re
comandă copiilor fiind că nu exciteasă 
ca cafeiul Bau ciaiul.

Pâne de soia : Pânea de grâu având 
nn adans de Yr făină de soia, e  cu 50*/» 
mai bogată în materii szotoase decât 
plicea obicinuită. Pânea cu soia are on 
gust escelent şi nu să uscă aşa curând 
ca pânea obicinuită. Iată o tabelă a 
pânei cu soia tn comparaţie:

200 26 0
60  141

81-6 195
1-9 31
0-5 08

400 870

Pine de 1 pt. soie s°[c ţ* Pâne de 
grâu*/* 7 P- grâu ® soja galb.

Mat. azofoase 7 0 110
Mat. grase 0-5 2 6
Idraţi de C. 15 0 449
Cenuşă 1*0 09
Celuloasă 0 5  0-6
Apă 40-0 40.0

Am făcut pânea de soia în pro
porţia: Vt, V* şi Va soia şi susţin că e 
foarte gustoasă şi nutritoare.

•Observ că toate bucatele, In cari 
Intră făina de grâu, de săcarâ, de cu
curuz, precum şi tot felul de aluat (tă- 
ieţei, găluşte etc.) supoartă un adaus de 
soia. Amestecat în proporţia de 1 parte 
soia cu 7 părţi de făină de grâu, să- 
cară, cucuruz, cartofi —  serveste la gă- 
tireâ tuturor bucatelor, în cari întră 
făina de grâu, săcară etc. şi măreşte 
cu 50% valoare lor nutritivă* —  zice 
Dr. A. Urbean.

Soia când să duce la moară, trebue 
să fie uscată bine, altcum să macină 
rău, fiindcă e uleioasă.

*
/

Ceva deBpre Soia.
Cam prin anul 1873— 4 lapo- 

nezii luând parte la ecspoziţia din Viena 
au espus pentru prima dată sămânţă 
de Soia.

învăţatul Haberland să interesă ds 
această plantă nouă, şi analszându-o îi 
găsi însuşiri minunate.

Ei şi publică un studio, prin care 
atrase luarea aminte a iun: ei intregi 
asupra puterii nutritoare a seminţei de 
soia, şi de atuncia ea începu a fi cul
tivată aproape în toate statele Europei.

In primăvara anului 11385 dl Dr. 
A. Urbeanu, din România, care de 
atunci încoace a fost un adevărat pro
pagator al soiei, a presentat un raport 
regretatului A. Stoîojan, fost ministru 
de domenii, atrîgându i luarea aminte 
asupra amintitei plante şi a mâncărilor 
ce să pot face din ea, adecă a laptelui, 
a brânzei de soia etc. In România să 
cultivă tot mai mult aceasta plantă. Sunt 
vr-o 3—4 ani decând şi la noi se pune 
preţ pe aceasta plantă, care după ana- 
lisa chimică a esperţilor conţine aprope 
acelea şi materii notritore ca şi lap
tele de vacă.

Ar fi de dorit ca şi ţăranul nostru 
să pună preţ pe aceasta plantă, de 
oare-ce prin produsul ei ’ar avea o 
mâncare hrănitore şi gustoasă, rare ar 
Îndulci cu mult traiul sarbăd în zilele de 
post. Ca să se poată lăţi căt mai mult 
cultivarea soiei, ofer tuturor doritorilor
1 kgr. în preţ de 1 cor. plus porto 
poBtal trimiţând preţul pe adresa Toa- 
der Bucur în Şeica-mare (NagyjeJyk.) 
Alăturat la pachet voiu trimite şi o 
îndrumare despre modul de cultivare şi 
întrebuinţare a soiei. T.

Cum stăm?
Aeum când dau atâtea năpaste 

preste noi, ar fi bine ca să ne cunoa
ştem unii pre alţii, să ştim unii de alţii, 
să luăm esemplu unii dela alţii pentru 
o înaintare radicală, căci numai aşa 
vom putea resista înfruntărilor ce ni-să 
ivesc zi de zi. Foile noastre ar trebui 
să fie neşte ştafete ce aduc veştile din 
lume, din comunele noastre, în cari să 
8e reoglindeze limpede următoarele:

Cum am stat?
Cum stăm?
Ce trebue să facem?
Pe lângă acestea au a să scoate 

In relief faptele bune ale conducătorilor, 
cari desigur să vor încuraja spre o lu
crare mai intensivă şi vor da esemplu 
şi îndemn altora, ce vor ceti acestea 
veşti bune....

In chipul acesta am face o ade
vărată şcoală geografică, am împrumuta 
o şcoală ce rar ni-se îmbie prin oa
meni singuratici. Cu un cuvânt o în
văţătură, o predică ce va aduce pilde 
vii din toate colţurile locuite de Ro
mâni.

On. redacţiune a *F. P.« cred, va 
fi atât de generoasă şi ne va pune la 
dispoziţie coloanele sale pentru această 
şsoaiă. Ca exemplu, sau ca felul cum 
gre a să scrie fac aci mai la vale o 
descriere pe scurt a unei comune. De- 
vlsa: scurt şi la înţeles!

Din Feneşul săsese.
Feneşul-săsesc e o comună frun

taşe la o depărtare de 7 km. de Cluj. 
Zace între Cluj şi Gilău pe partea 
dreaptă a Someşului-mic. întemeietorii

V e s e l i a .
foiţa glasssaţS a »Full Poporalul*. •

Când te arde zama caldă,
Când te arde zama caldă,
Nu ţi-e dudă, — rabzi şi'taci! 
Dar când borşu-ţi arde gura 
Da năcaz; — nu şti ce Iaci l

Când ajungi la vorbă slabă 
Cu un om de mai dai Doamne^ 
Nu iei samă de să’ntâmplă 
Să te facă »bou cu coarne.*

Dar te mâncă ciuda frate 
încât stai să-l toci în cap,
Când un > nimenea* te face 
De ruşinea unui sat?

Am avut şi eu ca lumea, 
Ca ţiganul — o amantă -

O slutită, — dar în fine 
Ce să-i faci dacă nu-i altă.

Ne-am iubit, şti ca doi tineri 
Adecă, ce şi vorbesc?
Am iubit-o, doar acuma 
Tocmai doi ani să împlinesc!

%
Şi acuma aud vestea,
Că >slutita* m’a lăsat,
Pricina ? — precum să spune
— Cică: aş fi prea sărac!

Sunt sărac şi ea-i bogată,
— Bat-o ziua de Crăciun,
Dar nu vede, că averea 
I-se duce pe săpuni

Şi nu vede, oorbire-ar;
C ăi o floare ofilită 
Şi averea i-să duce 
După leacuri la — potică!

Petru O. Orlăţann.

Povestea Iui Păcală.
(Urmare.)

Inzădar l’a rugat stăpânul său ca să nu 
mai zică din cimpoiu, el tot mai tare zicea. 
In sfârşit făcândui-se milă lui Păcală de stă
pânul său, a încetat cu cimpoiul. Dar nu uită 
de a-1 întreba: dacă e cumva supărat? — De 
loc, răspunsă acela şi să luă cătră casă, lă
sând pe Păcală cu oile în câmp.

Ajungând acasî ca vai de el, spusă la 
muiere toată întâmplarea cu sluga sa şi de 
cimpoiul lui fermecat, cu care poate face să 
joace toate fiinţele de pe pământ. Văzându-1 mu
ierea în starea aceasta, a început Ia el c’o 
falcă-n cer şi cu alta pe pământ, ca să-l ocă- 
rască, fiindcă să lasă să fie amăgit de o slugă 
leneşă şi proastă.

Venind sara şi sluga dela câmp cu oile 
şi voind a face o probă şi eu muierea sa, 
cu care era certat de pe ziuă şi care atunci 
să afla în pod, zisă lui Păcală ca să mai tragă 
una din cimpoiu. Păcală să apucă din nou de
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comunei, dupăcum arată numele ei, au 
fost Saşii, azi na sunt în comună decât 
vre-o 1600 Români gr.-cat şi vre o 1000 
unguri romano-estolicl. Fiecare confe
siune îşi are biserica ea şi şcoala sa ca 
câte un învăţător şi o învăţătoare. Ro
mânii sunt mai înaintaţi şi în cultură 
şi în_avere. Asta adevereşte că au avat 
in totdeauna conducători bravi.

Biserica gr. cat. e de o frumşeţă 
rară : e ds peatră, pictată, împrejmuită 
cu zid de peatră, zidită fiind la mijlo
cul comunei. A  fost ridicată din par
tea canonicului Demetriu Caian în anul 
1832, In turnul acestei biserici s’a aşe
zat în anul 1907 şi un orologiu. Spe
sele avute cu acest lucru au fost adu
nate cu ooezlunea predărei teatrelor 
şi a petrecerilor poporale aranjate de 
înv. Ioachim Pop, precum şi din o su
mă considerarilă donată de notarul cer- 
cual Petra Bojan. Preotul bisericei e 
Ioan Iîaic Introdus îa anul acesta.

In nemijlocită apropiere a biseri
cei e şcoala zidită în anul 1902 şi 
care e cea mai frumoasă şcoală româ
nească în părţile Clujului. învăţător 
primar e Ioach mPop, iar învăţător se
cundar Gzela Vilt

învăţătorii sunt plătiţi dia repar
tiţie, fâră fel de ajutor.

Iată ce mai au Românii noştri 
de aici :

Au 2 bănci sistem Raiffeisen. Una 
e înfi'nţată de 7 ani de unguri şi ro
mâni, în frunte cu preotul de atunci 
Emil Pop, care a condus lucrările băn- 
cei. Spiritul băncei fiind unguresc, unii 
mai cu Einte n’au intrat acolo dela în
ceput. Bjnca românilor e » Dreptatea «, 
care e cea mai mare, înfiinţată de plu
gari în fruntea cărora a stat şi stă în 
văţătorul Ioachim Pop. Banca aceasta 
deşi tineră a înfiinţat mai multe fon
duri culturale. Abonează foi pentru po
por etc.

Este societate pentra asigurarea 
vitelor, înfiinţată tot de înv. Ioach m  Pop. 
Spesele fondării le-a suportat ,;Dreptatea“.

In comună să mai află şi o biblio
tecă a agent. »Asociaţuinei«.

E-ste un măgăztn de bucate al bise
ricii, care insă a dat înapoi din cauza con-

zis şi numai ce auziră şi pe muierea bogatu
lui sărind prin pod. Şi din ce auzea Păcală, 
că sare mai tare, din ce zicea şi el mai cu 
foc în cimpoiu, pănă câtd numai ce aud 
odată, că aceea face zup în tindă pe uşa 
podului şi căzu moartă.

Văzând acum bogatul şi aceasta ispravă 
alui Păcălă, să înfariă asupra lui şi voi să 
sară la el. Ear acesta, îndată îi adusă aminte 
de contract şi astfel-acela să mai linişti. — 
Acum să corăţi tu copilul din leagăn, să 
pui carne la foc şi să bagi î i oală coadele 
dela cimbru, celer şi mărar, ca să putem face 
pomana moartei, zisă bogatul, că uite eu tre
bue să mă duc la biserică, ca să vorbesc eu 
popa . . .

Intr’aceea Păcală să apucă şi pusă apă 
pe foc, apoi luă copilul din leagăn, îl puse 
în troacă şi băgă apă feartă peste el, aşa că 
acela muri între chinurile cele mai mari, după 
aceea îl scoasă de acolo şi-l aşîză din nou în 
leagăn, apoi prinsă pe cei trei câni, cari să 
numeau cimbru, ţeler şi mărar, le tăiă coadele 
şi le pasă lângă carn#a din oale.

ducătorilor, cari nu s’au interesat de eî. 
Să speră că noul preot nu va face aşa.

Feneşenii sunt cei mai vestiţi ne
gustori de vite dia Ardeal. Comercianţi 
şi măiestri de români sunt în comană. 
Simţemântul naţional e în floare. Toate 
ţăsăturile sunt împodobite cu motive 
româneşti şi colori naţionale. Flăcăii 
au dearândul pe pălării coloare naţio
nală. Portul însă e urgarit. Câteva fetiţe 
au port naţional făcute la îndemnai 
înv. I. Pop.

lipseşte din aceasta comună: Un 
cor după toată regala (şi de prezent 
este, dar nu corespunde întru toate 
cerinţelor); o societate de femei; o 
societate de înmormântare. Sperăm că 
pe rând toate să vor face. Conducători 
sunt, numai cine să i urmeze să fie. 
Poziţia cea mai grea e ridicarea sala- 
relor Invăţătoreşti. Când bravii Feneşeni 
vor face şi aceasta fără ajutorul nimă
nui, atunci ne închinăm lor şi condu
cătorilor lor. O să vedem!

*

Eată o mică descriere care ne 
lămureşte totul Cu aceasta comună 
suntem în curat. Altele la rând 1

Scrisori socialo-pedagogica.
nr.

Stimate Prietine /
Am aflat, că e răa obiceiul ţăra

nului de a merge psntru toată nimica 
la advodat. Sunt însă treburi omeneşti 
pentru cari eşti silit vrlnd-nevrînd, să 
ceri ajutorul advocatului, respective să ţi 
cauţi dreptatea la lege. Atunci să te 
duci la procator, dar bine să bagi seama 
ia cine te duci, că nu tot omul e o ax. 
Mai întâiu să ceri părerea anui om de 
încredere, ori a mai multora, să-ţi spună 
1a cine să mergi. Apoi afară de aceea 
omul trăeşte în lume şi aude vorbin- 
du-să despre unul ori altul, aşa Încât 
mai în fiecare ţinut oă cam ştie, care 
e om de treabă şi care iţi poate face 
ispravă 1 Dar rogu-vă nu vă amăjiţi şi 
să mergeţi la advocaţi de alt neam, că 
ori cât de rău ar fi un procator de 
român, tot e mai bun pe de zeceori, 
decât un advocat străin. Şi iarăşi să na 
aşteptaţi, ca advocatul român să vă

Când a venit bogatul dela popa şi a 
văzut isprăvurile lui Păcală mai sta să nebu
nească de mănie. In urmă mai liniştindu-se 
zisă încet câtră fiul său cel mai mare: noi 
trebue să fugim de aici, căci de nu, blăstă- 
matul acesta de Păcală ne omoară şi pe noi. 
Daci adună în grabă, ce avem mai de preţ 
prin casă în sacul acesta şi să fugim. Nu uita 
însă a bSga în sac şi cărţile de rugăciune.

Păcală a trss la toate acestea cu urechea 
pe gaura deîa chda uşii, şi când aceia n'au 
băgat de samă, s’a vârît şi el în sacul lor, 
iar bogatul şi fitul său crezând, că acum Pă
cală totuşi i-a părăsit, prind sacul în spinare 
şi sâ duc p aci încolo. Când au ajuns Ia un 
rîu mai mare, pe care trebuiau să-l treacă 
prin apă, li-s’au părut, că aud din sac zicând: 
ridică de sac, că să udă cărţile. — Oare care 
carte va fi vorbind aşa ? întrebă copilul pe 
tatăl sSu, iar acesta îi răspunsă: că de bună 
samă cartea cea mai nouă de rugăciuni, va fi 
vorbind astfel.

Dupăce au ajuns pe tărmurele de din
colo al rîului, crezându-se scăpaţi de Păcală,

lacre pe nimic. Peana e plugul lai şi 
după asta caută să trăiască. Sâ mă cre
deţi, noi de multeori facem nedreptate 
advocaţilor de români, ne supărăm pe 
ei pe nedreptul, când noi suntem de 
vină. Când le-am dat pâra, na le-am 
spus lucrul verde şi curat, ci le-am min
ţit, El a lucrat după spusele noastre 
şi a perdat pâra. Cine e de vină. Mulţi 
advocaţi români mi s’au tăngaitde obi
ceiul ăsta răa al poporului şi de per- 
derile, ce vin din asta. Aduceţi-vă aminte 
de ce zice zicala:

»Cine a îndrăgit străinii 
Mânca-iar inima cânii 
Mânca-iar casa pustia 
Şi neamul nemernicia!«

Al tău, ori cum ar fi, tot al tău 
este, dar străinul, străin rămâne!

E certăreţ Românul. Ce să facem 
să nu mai fie?

Lucrul, socot eu, avem să 1 înce
pem ca creşterea copiilor. Am avat 
prilej să văd, cum părinţii să sfădesc 
înaintea copiilor. îşi spun vorbe urîte. 
Ba ajang aşa de departe de se mai şi 
bat tn faţa lor. Sunt numeroase case, 
unde e vecinică ceartă şi vrajbă pen
tru ori-ce lucru de nimic, unde un soţ 
nu dă o vorbă bună celuialalt ziulica 
întreagă. Asta aşa merge azi, aşa mâne. 
Şitra, că copii fac tot aceea, ce văd, 
că fac şi părinţii lor. Să nu vă miraţi 
deci, dacă şi ei să fac certăreţi, Iubi
to r i de sfadă  şi vrajbă !

Feriţi-vă da a vă zice vorbe urîte 
în faţa copiilor voştri, căci asta e otravă 
pentra mintea şi inima lori

De multe-ori afllm şi de acei pă
rinţi, cari ceartă mereu slugile şi chiar 
pe copii lor. Na le dau vre-o porancă 
in cuvinte mai line, mai dalei, ci tot 
in vorbe aspre, dar şi tOvdîauna ca o 
faţă basumflată. Iată pilda caa rea, care 
prinde ca buruiana in sofistul capii
lor şi să înrădăcinează pentra to t
deauna, de nu o mai pot stârpi vre
murile viitoare. Dsci vă rugim: F eri
ţi-vă de a vă certa în fa ţa  copiilor, c i  
dacă sunteţi năcăjiţi,, oniorîţi năcazul în 
voi, ş i  vă ascundeţi dinaintea copiilor 
voştri’ ca sâ nu vA audă, sfădindu-vă  /

Dar nu-i deajans cu atâta, că în- 
cunjarăm a ne sfădi înaintea copiilor,

au deslegat sacul, ca să vadă cartea, care a 
vorbit când au trecut prin apă şi care n’a fost 
altceva, duăt glasul lui Păcală şi atunci acela 
a eşit vesel din sac, iar stăpânul şi fiiul său 
au încremenit de spaimă. — Eşti supărat? îl 
întreabă din nou Păcală, ba nu răspunsă 
acela, temându-şi pelea.

Acum să aşezară toţi trei pe ţărmurele 
nului, au făcut un foc mare, ca să-şi poată 
găti csva de mâncare şi ca să poată durmi 
preste noapte. Când a venit timpul să se 
culce, bogatul a chemat pe fiiul său, ca să se 
culce chiar lângă el şi preste noapte când îl 
va deştepta, să sară odată amândoi asupra 
lui Păcală, să-l lovească cu bâta în cap, să-l 
omoare fi apoi să-l arunce în rîu, iar ei să-şi 
vadă mai departe de drum.

Plcală, care a fost nesdravăn, a auzit şi 
şoapta aceasta a .bogatului şi tcdată-ce a ador
mit âceîa şi fiiul său, l’au împins, pe acesta 
mâi departe şi. s'a aşezat el între ei.

_______  (Va. arma.)
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Copii umblă pe uliţă, să mestecă printre 
oameni, In jocurile lor au şi ei multe 
de împărţit, deci aud pe alţii sfădindu-să 
şi aşa tot să lipeşte de suflatele lor 
tinere molimea asta. Asta să transpune 
şi In familie, să ceartă frate cu frate, 
soră cu soră. Cât e de mic copilul, 
dela fire e egoist. Asta o pot obierva 
mamele la mâncare. Copilul cel mic 
vrea să aibă şi el o bucată de mămă- 
Jgă, ori pâne tot aşa ca şi cel mai 
mere. El la mâncare vrea să stee după 
masă la loc de frunte, dacă să poate 
înaintea fratelui său. El nu vrea Bă 
mănânce din un blid cu fraţii săi, vrea 
blidicel propriu, care să fie plin, plinuţ. 
Uitaţi vă numai la copii şi vă veţi con
vinge, că adevărul grăesc. Ori-ce lucru
li cumplră părinţii vrea să fie mai fru
mos şi mai bun socotit, decât al fratelui 
şt al surorii sale. Acestea şi alte multe 
sunt tot măr de ceartă întră ei. Te 
sparii cât de mult să învrăjbesc pentru 
treburi de a le mâncării şi îmbrăcă
mintei, ne mai luând în seamă şi alte 
-daraveri de a le lor.

Aici să păşim cu toată înţelep
ciunea, să cultivăm In copii de mici 
sîmţul respectului faţă cu cel mai mare, 
sâ-i dăm probe de slăbiciunea ş i  mici
mea lu i să nu permitem dela început 
ceartă. O regulă generală e greu sâ 
da?, dar ca normă s'ar putea zice: să 
grijim, ca sâ creştem bine pe  cei doi 
copii dela început, că apoi sâ cresc 
£ i pe sine. Mama cu tactul şi puterea 
■ei le poate epune câte şi mai câte ea 
să i aducă la linişte. Le va spune să 
aştepte, ca şi ei să fie marif că atunci 
au dreptul eă ceară; apoi, că Îmbrăcă
mintea cutare nici nu e bană pentru 
el, că i şi urât şi apoi acea a lui e 
şi mai frumoasă. Mai bine e ca îmbră
cămintea să o facem ia fel ca coloare, 
croit şi formă, atunci ai clontat dela 
Început ori-ce comparare şi deci jude
cată greşită. Să mai pot aduce pilde 
din viaţa altor copii din sat, cunoscuţi 
ca copii blânzi şi de bună nârâveală. 
Cazai şi Împrejurările îţi dau mijlocul 
cel mai bun la îndemână, dacă ai pu
ţină minte, pricepere şi tact.

Sunt copii cu o natură aşa de 
puternică, încât toată silinţa mamei nu 
ajută. Atunci e de lipsă să păşească 
tata cu vaza şi puterea sa şi cu toată 
hotărkea să frângă cerbicia cppihdui 
îndărătnic şi sâ’i aducă la supunere 
şi plecarea spre pace şi Iubire frăţească. 
Pacea şi dragostea să se sălăşluiască la 
vetrele familiei române. Asta e dorinţa 
de sfintele Paşti ce li-o trimitem 1

Dr. Petru Şpan. 
profesor.

început nou.
__ Biblioteca »Foii PoporuluU. —

Din Biblioteca »Foii Poporului» au 
ieşit pănă acum 8 broşuri, iar acum, 
zilele treeute a ieşit a 9 cărticică, care 
are titlul:

P o e s i i  popora l e  
şi  p o v e ş t i .

Adunate de pe-aici de pe-acolo.
Greblate şi netezite 
Şi la lume împărţite.

de
Partenlu Giurgescu.

La scoaterea acestei a 9 cărticea 
ne-am oprit un timp oarecare, de o

parte că grevele ne-au silit a ne măr
gini cu lucrările tipografice, de altă parte 
am voit aă vedem, că este oare mul- 
ţămit poporul nostru cu felul de alcă
tuire al broşurelor, ce au ieşit pănă aci ?

Spre bucuria noastră, proba a reuşit 
foarte bine. Nrii din «Biblioteca Foii 
Poporului* sunt foarte căutaţi şi cu 
drag cetiţi de poporul nostru. Aceasta 
ne arată că bună cale am apucat şi ne 
dă îndemn, să o urmăm mai departe.

Din pricina aceasta am hotărit să 
continuăm cu alţi nri ai «Bibliotecii Foii 
Poporului®, cum am zice să facem un

început nou
al Bibliotecii. Vom scoate de aei înainte 
mai des broşurile, cari vor cuprinde tot 
ce e de folos pentru poporul nostru şi 
contribue la nobilitarea sufletului şi cul
tivarea minţii lui. îndeosebi vom da în 
broşuri : poveşti şi cântece, balade etc. 
poporale, apoi povestiri istorice, călătorii 
prin ţări depărtate etc, şi afaceri eco
nomice, din modul şi felul de traiu al 
ţăranului nostru.

Atragem deci luarea aminte a ce
titorilor noştri asupra acestei biblioteci.

Iată cuprinsul broşurilor apărute 
pănă acum:

Cea mai ieftină bibliotecă este «Bi
blioteca »Foii Poporului*, din care 
au apărut pănă acum următorii 9 nri, 
de cuprins variat şi întocmiţi anume pen
tru trebuinţele poporului nostru, anume.

Nr. 1. Din vitejiile poporului ro
mânesc. Nichita Balica de Silvestru 
Moldovan. Movila lui Burcel de V. 
Alexandri. 20 bani.

Nr. 2. Din literatura poporală 
română. Doine şi strigături. Culese de 
Nicolae Regman. 20 bani.

Nr. 3. Din lumea poveştilor. Gă- 
eitul, poveste de Emil V. Degan. Punga 
cu noroc şî căciula fermecată, poveste 
orientală, prelucrată de Silvestru Mol
dovan şi Craiul Mateiaş şi bătrânul 
plugar, anecdotă de Silvestru Moldovan. 
20 bani.

Nr. 4. Pomăritul- (Sfaturi în formă 
de dialog), de Iustin Sohorca, învăţător. 
20 bani.

Nr. 5. Din trecutul omenimii. Ulisse 
regele din Ithaca, povestire istorică de 
Silvestru Moldovan. 20 bani.

Nr. 6. Rîs şi veselie. (Anecdote 
şi glume.) 20 bani.

Nr. 7. Gâcituri, de Izidor Dopp, 
înv. cu un adnex: Glume. 20 bani.

Nr. 8 Edip, nenorocitul rege din 
Teba şi alte întâmplări din vechime, de 
Silvestru Moldovan. Preţul 20 bani.

Nr. 9. Din literatura poporală ro
mână. Poesii poporale şi poveşti. Adu
nate de Parteniu Giurgescu. 20 bani.

Fiecare nr. costă 20 bani, toate 
la olaltă 1 cor. 80 bani şi porto 10 fii.

Cine vrea să-şi facă cu spese pu
ţine şi pe nesimţite o frumoasă bibliotecă, 
să-şi procure aceste broşuri şi cele ce 
vor urma. Banii să pot trimite şi în 
maree poştale.

S F A T U R I .
Aprinderea ugeruhd la vaci în 

cele mai multe cazuri provine dela 
aşternutul ud şi necurat. Fiind pielea

ugerului foarte gingaşă, e  periculos chiar 
şi numai dacă ugerul se udă şi este 
espus curentului. Şi mai stricăclos este 
dacă ugerul timp mai îndelungat zace 
în udul murdar al vitelor. Aprinderea 
începe de rând la partea dindărăt & 
ugerului, care mai adsseori vine în 
atingere cu cdcl vitelor. Prin aşternu
tul ud şi murdar ajung baccilii în cs- 
nalurile ţiţelor şi cauzează aprinderea. 
Deci în contra aprinderii ugerului cel 
mai bun mijloc este a griji totdeuna de 
aşternut curat şi uscat,

*

N ntrirea gâştelor tinere. Bobocii, 
(puii de gâscă) ieşiţi din gâoci, trebuie 
să-i lăsăm o zi întreagă lângă gâscă, 
fără ca să punem mâna pe dânşii şi 
fără ca să le dăm hrană. Abia a doui 
zi îi hrănim cu coji de pâne pisată sau 
ca alte verdeţuri. Având b o cocii mare 
trebuinţă de apă, le punem apă într’un 
vas mare, pe care-1 rădicăm de o parte 
cu o pietricică,; ca să le fie bobocilor 
îndemână a bea apă. După o săptă
mână să sîobozim gâscă dimpreună cu 
bobocii pe iarbă, ca să pască dară nu
mai atunci, dacă e vreme frumoasă. In- 
tâmplânduse să ploaie, se cere, ca să- 
aducem boboaii acasă sub acoperiş, că 
umeziala şi pios ia le strică foarte mult 
şi nu odată se întâmplă, că mulţi bo
boci pier după ploaie şi noi nu ştim  
din ce pricină. Ds aici urmează, ca 
înainte de trei săptămâni să nu slobo
zita nici decum bobocii pe apă. Ca să 
le crească penele, e bine să li dăm 
dimineaţa şi seara, dapăce au păscut 
iarbă şl alt nutreţ mai puternic. După' 
cinci săptămâni e de ajuna păscătoarea. 
Na e bine să pască bobocii când păşu
nea e încă cu roauă.

Pentru petrecere.
—• Gâcituri.—

Un tată lasă fiilor săi, prin testamenfr  
averea sa, ca eă se împartă astfel: întâiul copifJ 
să priinească 800 cor. şi a opta parte dmees 
a rămas, a doilea să primească de 2 ori 8GCP 
cor. şi a opta parte din ce-a mai rămas, aîr 
treilea copil de 3 ori 800 şi a opta parte dfir 
rămăşiţă şi aşa mai departe pănă Ia cel dini 
urmă fia. Dupăce s’a făcut împărţeala s'a do
vedit că toţi copiii au primit părţi deo-patrivIL 
întrebarea este: cât de mare a fost avere® 
rămasă şi câţi copii şi-au împărţit această,' 
avsre ? *

De T. Albani, Aiud.
Baba se întâlneşte în cale 
Cu vre-o câteva fecioare,
Acestea babei cerură 
Florile ce-avea in mână.
Baba atunci le zise:
Fetiţe, câte două de v’aş da 
Una n'ar avea ce lua,
Iar câte una de v’aş da 
Pe toate v ’b ş  împăca,
Şi din toate floricele 
Mie una mi-ar rămânea.

*
Dragi cetitori ai acestei foiî 
Ghiciţi dacă veţi fi în stare 
Numărul florilor babei 
Si-al tinerelor fecioarei«

*
Do Rafila Ludoşan.

Cum cu doi morţi învii jpc al 3-Ieaf
*
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J2 ori?
Cine s’a născut odată şi a murit de

Dacă iei să măreşte — dacă pui să mi- 
seite  ?

*
Cine e de 2 ani la naştere?

%
Un june a întrebat pe o fată de câţi 

ani sunteţi ? Răspunde: sunt de 2 ori mai 
tinărăca mama şi tata e mai bătrân ca mama 
cu 5  ani, toţi la olaltă 100. De câţi ani 
e fata?

Terminul de deslegare este pănă la Sân- 
georgiu, 6 Maiu c. n» Intre deslegători să vor 
soiţi mai multe cărţii bune şi folositoare.

N o u  TĂTI.f

Din prilejul sfintelor seibători ale 
învierii am făcut la numărul de faţă 
cn  adaos, aşa că el apare mai mare şi 
mai bogat în material, ca de obiceiu.

La fondul de 20 bani al «Reuniunii 
sodalilor români din Sibiiu*, pentiu cumpă
rarea unei case cu hală de vânzare au mai 
dăruit: Dr. George Stoian, medic, A!va mare, 
40 ban i; Calina Dimitrievici n. Ionescu, Roma 
Şuluţu, Iuliu Enescu. funcţ la »Albina*, Eu
genia Tordăşianu, prof., (âte ' 20 bani; Eugen 
Vancu, funcţ. la «Albina*, 40 bani; Dr. Va- 
leriu Gh bu, cand de adv. 1 cor., Eugenia 
Derlean, 10 bani, şi Mioara Viorica Tordâşian, 
împlinind 12 luni, 12 bani.

Pentru chipul în uleu al Drului Au
rel Brote, traducătorul compendiului Raifiei- 
sen, chip ce sâ procură pertru localul »Reun. 
române agricole tibiiene*, următorii membrii 
ai Insoţirei de credit săteşti »Raiffeisen« din 
Agârbiciu au dărtii în semn de recunoştinţă 
precum urmează : Elie Câmpean, înv. şi prez. 
al însoţîrei, 2 cor.; Miron Racoţa, înv.’gr.-or. 
George Povine, înv. gr.-cat., Ioan Cărămidar, 
cârcimar, Ioan Rotar, Ilie Vasiu, Stana Clc- 
ţan, Dumitru Radu, Ana Micu, Nicolae Dorea, 
Nicolae Mărginean, Vasile Făgeţan, Nicolae 
OnăfiD, Gligor Boar, Ilie Câmpean sen., Du
mitru Rotar, Nicolae Boar, Dumitru Bârză, 
Ioan Purea, Dumitru Lupp, Ioan Chisăliţă, 
Maria Suciu, Dumitru Mihaiu, Nicolae Făge- 
ţan, Nicolae Lupp Ioanăş, Ioan Mara, Ch:ron 
Făgeţan, Ştefan Dopp, Nicolae Făgeţan Ota, 
Nicolae Lupp Dopp, Ioan Lupp jun., Ioan 
Mihaiu, Nicolae Băcilă, Ioan Triff, Dumitru 
Boar Precup, Nicolae Cloţan, Gligor Ooţan, 
Nicolae Boar Raicu, Nicolae Vintilă, Ştefan 
Pătru, Nicolae Modrăşian, Nicolae Petrişor, 
Oltean Todor, toţi economi şi fiecare câte 
40 bani. In total cor. 18‘SO.

Sfinţirea blserlcel din Cernova, care 
a  dat prilej la măcelul cunoscut, să va face 
Înainte de Rosalii. Aşa vestesc foile din Bu
dapesta.

Doi conţi unguri. Poliţia din Pariz a 
scos din oraş pe doi grofi unguri, pe contele 
A, Festetich şi T. Szlâray, oprindu-i de-a 
sta în Pariz. Cauza e, că ei au întemeiat o 
speluncă de joc de cărţi, care a fost desco
perită de poliţie şi apoi îachisă.

S’a spânzurat de necazul ţării. în 
comuna Furt a din Bihor s’a spânzurat zilele 
trecute, cu un steag tricolor maghiar, frun
taşul econom Imre Orbân. In buzunar s’a 
găsit o epistolă în care scrie că s’a spânzurat 
din cauza că: »numai pot să văd, cum vând 
conducătorii naţionali sermana ţeară ungu
rească*.

Camerele de comerelu şi industrie 
din Ungaria. »Revistra Economică* scrie 
următoarele: Numărul camerelor de comerciu 
şi industrie de pc teritorul coroanei ungare 
este de 20, din cari 17 în Ungaria propriu 
zisă şi 3 în Croaţia-Slavonia. Numărul comer
cianţilor şi industriaşilor împrotocolati a fost

*nu,ui 1906 : 347,609 îndustriasi si 138,966 comercianţi. ’ ’

Sediul camerelor de comerciu şi industrie 
din Ungaria este Arad, Beszterczebânya, Braşov, 
Budapesta, Caşovia, Cluj, Cind-biserici, Deb
reţin, Fiume, Gyor, Miskolcz, Murăş-Oşorhei, 
Oradea-mare, Pojon, Raab, Şopron, Segedin 
şi Timişoara.

Membri români aflăm din cele 6 camere 
cu sediul în ţinuturile locuite de poporul 
nostru: Arad, Braşov, Cluj, Murăş Oşorheiu, 
Oradea-mare şi Timişoara, numai la camera 
din Braşov şi anume la secţia comercială pe 
domnii: Ciurcu Ioan, Duşoiu Ioan şi Săbădean 
Ioan membrii interni şi dl Radu Aldea membru 
extern.

La secţia industrială aflăm un singur 
membru intern român pe dl Teodor Spuderca.

A murit sub patrafir. «Gazetei* i-se 
scrie: Ferr eea Floarea Stănilă locuitoare în 
comuna Christian (com. Braşov) era bolnâvâ 
în pat de un timp încoace Duminecă în 12 
Aprilie st. r . a. c. la ora 7 şi jumătate dimi
neaţa themă pe parochul din localitate Virgil 
Pop să îi cetească o rugăciune pentru alina- 
narca durerilor. Preotul îndeplini voinţa bol
navei şi când accea se afla sub patrafir, îşi 
dete sufletul în decursul rugăciunii, fără a fi 
chinuită de dureri.

La fondul „Victor şi Eug'enia Tordă- 
şlanu“ pentru înzestrarea fetelor sărace au 
mai dăruit: Dr. Nicolae Comşa, medic, Să
lişte 10 cor. Petru Ionaş, secretar domenial 
în Bulei 2 cor. George Dima, profesor, Bra
şov 1 cor. Nicolae Ţintea, comersant, Sălişte
20 bani. Iosif Puşcariu, advocat, Braşov 1 cor. 
Ioan Banciu, comersant 40 bani şi Ignatie 
Filip, pa roi h, Reciu 1 cor.

In amintirea lui Porumbescu. In cu
rând să împlinesc 25 de ani dela moartea ve
stitului nostru compozitor muzical din Buco
vina, Ciprian Porumbescu. Din acest prilej să 
vor ţinea în câteva locuri serbări în amintirea 
lui. Astfel reuniunea română de musică din 
Sibiiu va aranja o serbare, cu care ocasiune 
dl profezor seminarial Tim. Popoviciu, va ţinea
0 conferenţă despre Porumbescu şi se va re- 
presenta şi opereta »Craiu nou*. Mari serbări 
Be vor aranja apoi la Lugoj, din partea corului 
Iui Vidu şi poate că şi pe alte locuri.

Roada de tăbac în 1907. In anul tre
cut au fost sădite cu tăbac (duhan) în Un
garia 87 mii de iugâre catastrale. De pe 
acest loc s’a preluat prin deregătorii pentru 
stat 628,756 măji metr. de tăbac, în preţ de 
26,750,162 de cor. o sumă mai mare ca în 
anul premergător 1906, fiind anul trecut mai 
priincio3 roadei de tăbac.

Focuri. Un foc mare să vesteşte din 
comuna Şteia (comit. Hunedoarei). A ars ap
roape întreg satul. S’au prăpădit multe vite 
şi galiţe şi mult nutreţ.

— Lângă Aciua (comit. Hunedoarei), 
au ars doue iugăre din pădurea erarială. 
Focul a fost pus de un lucrător, cere e prins.

— La Şemniţ (Ungaria) asemenea au 
ars vre-o 5 iugăre de pădure. Focul B’a iscat 
din negrije.

- Socialiştii şi 1 Maiu. Partidul socialist 
din Ungaria va serba şi anul acesta ziua de
1 Maiu, ca serbătoare a muncitorilor. Să face 
agitaţie, ca ziua aceasta să fie zi de repauz.
In Budapesta socialiştii vor face primblare 
demonstrativă pe uliţe.

Glumă proastă. In comuna Merişor 
(comit. Huniedoarei) o ceată de feciori să 
pildeau zilele trecute, că oare care din ei 
poate să dea palmă mai grozavă. Arseniu 
Cigmăian să lăuda, că dacă el dă o palmă 
cuiva, acela să prăpădeşte îndată. La vorbele 
aceste George Muntean îşi intinse faţa, zicând 
»Ian să văd I* Cigmăian îi rase atunci o palmă 
cu atâta putere, încât lui Muntean îi să frânse 
gâtul şi muri pe loc. Cigmăian s’a înştiinţat 
de bună voie la procuror în Deva. — Iată o 
glumă proastă de vitejie!

Rusia şi Muntenegrul. Cum este ştiut 
marea împărăţie rusească sprijineşte pe micul 
principat al Muntenegrului pe toate căile. De 
curând principele Nichita al Muntenegrului a 
fost Ia curtea rusească, unde a fost primit 
foarte pnetineşte. Ţarul i-a dat un milion de 
ruble din cassa domeniilor împărăteşti pentru 
trebuinţele principatului.

0 nouă Însoţire In Sibiiu. Patronii^ 
sau cu alte cuvinte dădătorii de lucru, adecă 
măiestri de tot felul, fabricanţii, neguţători 
etc. din Sibiiu, au pus la cale de curând în- 
temeiarea unei însoţiri comune, cu scop de 
a-şi scuti şi apăra interesele, mai cu seamă 
în faţa grevelor etc. şi a lucra împreună pen
tru înaintarea industriei (meseriilor) şi nego> 
ţulul La însoţire s’au făcut membrii multî 
măiestri şi neguţători de tot neamul, Nemţit 
Români şi Unguri. însoţirea şi-a ţinut aduna* 
rea ds constituire săptămâna trecută Miercuri, 
în 15 Aprilie c. fiind de faţă mulţi membrii 
Adunarea a fost condusă de prezidentul pro- 
v'zor, măiestrul de zidiri, Francisc Szalay. S’au. 
cetit statutele în toate trei limbile şi s’au pri
mit, s’au făcut împărţirea membrilor în secţii* 
după măiestrii şi s’au ales. comitetul şi dere
gătorii însoţirii. Prezident ă fost ales Carol 
Wachsmann, proprietar de fabrică. Vicepre» 
zidenfi Dr. K. F. Iickeli şi G. Ziegler, măie
stru lăcătar, secretar Ben. Veress, casar Iosif 
Iickeli iun. şi controlor Fr. Schuster şi alţi S 
membrii în comitet. Adunarea a decurs în 
deplină regulă. însemnăm, că însoţirea are un 
organ propriu, care apare odată pe săptămână* 
Ar fi de dorit, ca la însoţire să se facă cât 
mai mulţi membrii şi din măiestri români, spre 
binele lor propriu.

De ce lege ? S’a întâmplat zilele aceste 
la una din judecătoriile cercuale din Budape
sta. Venise un bătrân mic, cam gârbov, citat 
ca mărturie. Judecătorul îl întreabă:

— Cum te chiamă?
— NO, Isidor Griln.
— De ce lege eşti ?
— De ce lege, hm ? (şi în loc de răs

puns, rîde).
— Nu rîde — îi zice judele — ci răs

punde.
— Apoi pofteşte şi alege, dle jude: 

Dacă vreai sunt de legea evrei ă, ori izraelit, 
ori apoi de legea Iui Moise, în sfârşit dacă 
chiar vreai să ştii, sunt Jidov . . .

Sola de vânzare să mai află, după cum 
ni să scrie. încă la următorii: Emil Almâşân 
şi Zacheiu Ganea în Lăscud, p. u. Maroş Ugra. 
Preţul unui chilogram 1. cor.

0 hotărîre cu privire lâ abonarea 
foilor. Curia reg. a hotărît de curând, că 
cine a primit timp mai îndelungat o foaie, 
prin poştă e dator să o plătească. Dacă poate 
înapoia exemplarele primite nedesfăcute îna
intea judecătoriei, nu e dator să plătească 
decât marcele poştale. Competentă de a ju
deca în procesele foilor e judecătoria din 
locul unde apare loaia, lără considerare la; 
locuinţa datoraşulul

Locuri bune pentru neguţători. După 
cum ni să scrie, în Şeica-mare să află un loc 
foarte potrivit pentru a deschide o prăvălie, 
sau măcelărie, care sâ poate cumpăra, even- 
tnal închiria. Doritorii să se adreseze la Ilie 
Blotor in Şeica (Nagyselyk).

Balzamul şialiflâ de centifolli a far
macistului A. Thlewy. Ambele aceste doue 
mijloace, neîntrecute in puterea vindecătoare, 
nu să strică nici odată şi nu sufer nici de ger 
şi nici de căldură, să pot aşadar folosi în ori 
ce timp. Unde nu să capătă veritabile, cu 
toate însigniile date, tă  Ie procurăm direct şi 
să adresăm la: Farmacia îngerul-proteguitor 
a farmacistului A. Thierry în Pregrada 1. 
Rohitsch.

Splendoarea primăverii o pot cu ade
vărat gusta numai oameni sănătoşi. Soarele,, 
aerul, florile şi peste tot natura îşi ofere da
n e le  ei numai acelora cari dispun de nervi 
oţeliţi şi de un organism sănătos. Este un 
fapt nespus dureros, că milioane de oameni 
se simţesc bolnavi, slăbiţi, obosiţi înainte de 
vreme, cari deja în anii tinereţelor nu se bu
cură de razele binefăcătoare ale soarelui, că
rora frumseţea naturei nu le mai cauzează 
nici o bucurie, căci sunt saturaţi de simţuri 
nefericite - şi toţi aceştia ar putea să se 
însănătoştze. Că curo, o pot vedea în broşura:
> Abhandlung iiber die electrische Heilmethode* 
care se trimite gratis şi franco, la cerere, prin 
Institutul medical de ordinaţiune »EIectro- 
Vitalizer* din Budapesta IV. Kâroly koriît
2 Mezzanin 50. 91 1_ 1



Starea sămlnăturilor. In jumătatea din
ţam a lunei Aprilie vremea a iost în cele 
mai multe pSrţi ale ţXrii foarte schimbăcioasă, 
rece, cu vânturi, în unele locuri cu zăpadă şi 
vijelii. Aceasta n'a fost priincioasă sămănătu- 
îilor, dar în zilele din urmă vremea sa  mai 
încă’zit, sămănăturile au început a da înainte, 
ca si lucrările de primăvară.

' Sămănăturile, afară de otzuI de toamnă 
au iernat bine şi stau binişor; şoarecii şi vicrnm 
n'au făcut pagube, ca în alţi ani. Grâul, să- 
cara orzul de primăvară si ovesele sunt fru- 
moise si încep a să îndesa. Sămănatul sa  
c ita t si’ prin ţinuturile deluroase.

Timpul rece şi vântos a împedecat des
e n a re a  ierbii pe tânaţe şi păşuni, dar acum 
înaintează repede şi să arată a fi nutreţ în

destulilor. Vitele, ch’ar şi pe unde n a  fost 
belşug de nutreţ, au iernat bme şi sunt in
stare bună. . __

Viile şi pometurilfe asemenea au iernat
t>inf, omizile au fost stârpite în cele mai 
multe locuri. In unele părţi iasă pomu sunt 
puţ'n îngrijiţi. .

0 nigare din Ocna-de fer. Ocnarii
din 0 :na  de-fer a u  întemeiat înainte cu 7 
ani o «Societate de lectura*, dar dispunând 
de puţine mijloace, nu-şi prea pot îmbogăţi 
biblioteca societăţii, de care insă au mare 
lipsă. De aceea fac apel la dărnicia publicu
lui, să le dăruiască cărţi, zicând între alte e: 

»In lipsa mijloacelor materiale, absolut 
necesare pentru câştigarea şi adoptarea unei 
tîiblioteci, care să mulţumiască dorul de lu
minare al membrilor societăţii noastre, ne 
sim ţim  îndemnaţi a ne adresa DVoastre ca 
unui bărbît, căruia îi stă mult la mimă îna
intarea îa cultură a neamului nostru, rugându- 
"Vă respectuos, ca din prisosul de cărţi de 
care dispuneţi, să binevoiţi a dărui pe seama 
bibliotecii Bocietăţei noastre, cât credeţi c i

^  ^Comitetul nostru a hotărât, ca pentru 
statuarea binefacerii preţioase de care ne îm
p ă r ţi ţ i ,  ca un exemplu v re d n ic  de urmat, să 
încadrez* numele D-Voastre în tabloul bine
făcătorilor societăţii, cu însămnarea jertfei adusa 
în favorul bibliotecii noastre. _ ,

Apelăm din nou la simţul de jertfă al U- 
Voastre, şi în nădejdea unei îmbucurătoare 
urmări a apelului nostru, sămnătn cu deose
bit respect. Ocnadefer (Vask3 u. p. Nemet- 
Bogsân, Krasso-Szore .y vna.) la 1 April 1908 
st n. Pentru Comitet: Constantin Pâuşianu 
preot, preşedintele societăţii de lectură. Ghe- 
orghe Potoceanu bibliotecar.

Advocat nou în S&lişte. Dr. Emil 
Szandhîuszen şi-a deschis cancelaria ad- 
vocaţială in Sălişte, Piaţa mare. 88 2 - 2

Teatru românese în Sibiiu. Am amin
tit, că la Dumineca Tomei dl Zah._Bârsean 
Ta da doue reprezentaţii în Sibnu. Teatrul 
aranjează societatea diletanţilor teatrali, cu 
concursul artiştilor dramatici Zah. Bârseanu şi 
O. Bârşeanu, anume: Dumineca, in 3 Maiu 
st n se va juca .Chinul unei f e m e i * ,  dramă 
în două acte, după E. Girardin şi > Cânele şi 
pisica*, comedie într’un act, — iar Luni, în 
4  Maiu 1908 st. n.: .Drepturile 
dramă într’un act, da G, G.acosa. .Dela Nord 
la Sud, comedie într’un act, de D. Piccioli şi 
•învăţata*, comedie într’un act, localizare din 
limba franceză. Preţul locurilor: Stal I. cor. 
2, Stal II cor. 150, Stal III cor 1, Balcon 
cor. 2, Galerie cor. 1, Pentru studenţi 60 
bani. Bilete se pot procura la libraria arhi- 
diecezană şi seara la cassa. începutul la 8
oare seara.

Fundaţie pentru poeţi. Văduva sfet- 
nicului de curte Tastenrat, a înştiinţat pe re- 
__je Altonso al Spaniei, că a făcut o funda
t ă  d e l 5  milioane de franci, din carnetele 
căreia vor primi ajutoare poeţii spanioli
sâraci. .

Cheag natural curat, pregătit din cel 
bun stomac d . iM , conţin. 

teria curaţi d . cheag. (caro cum 
cheagă laptele) mestecată cu cea “
sare şi astfel, «nform analisei chemice^a
chemicului jud, Dr. Bischoff din ’ se 
solut lîber de materiile mirositQare. mucoase 
şi colorate ale stomacului, cum j i  de chem 
călii şi accide, cum de acele să adaugă estrac

Nr. 16

telor fluide de cheag, ca să stea mai bine. 
Facem atenţi cetitorii noştri la inseratul firmei 
M. Lindemann, Storozynetz.

Trei pieze poporale. Au apărut 
în ed II. cunoscutele şi mult iubitele 
piese poporale de înv. Etnanuil Suciu:

—  Ţ ganul cătană, comedie Intr’an 
act. scrisă în versuri. (Preţul 30 bani).

—  Ţiganul în căruţă, dialog scris 
în versuri (Preţul 20 bani).

De acelaş autor:
—  Dragoste copilărească, piesă po

porală (Preţul 16 bani).
Broşurile aceste să . pot procura 

dela autor în Măgăreiu, p. u. Bii koj 
(N. Kiikii !o m.). Preţul să poate trimite 
şi în maree poştale, plus câte 5 bani 
porto. — Să mai află de vâtmre la 
Librăria srchid. şi W. Kraffc în Sibiiu.

Recomandăm cu toată căldura aceste 
piese, potrivite pentru producţiile săteşti.

V otul universal. In Danemarca s-a in
trodus legea votului universal. Drept de ale
gere au toţi cei trecuţi de 25 de ani, bărbaţi 
şi femei, cari plătesc o dare mică. Când 
va fi oare şi la noi aşa?.

Grindină. Pe la Macău (Ungaria) a 
fost la Paşti vifor, cu grindină, care a făcut 
mare pagubă în pometuri. Pe la Giula ase
menea a bătut ghiaţa.

Hotelul de cură ALTVATER 
Freiwaldau

Grâfenbarg, Silezia austriacă
stabilimentul cel mai perfect

Răsfăţat, Farsă în 5 acte. După o traducere 
a Iui Ioan S t  Şuluţiu, prelucrată de T. V. 
Păcăţian. După producţiune urmează dans.

IN ZLATNA. , / '
Inteligenţa Română din Zlatna şi jur 

aranjează un concert împreunat cu dans, c* 
concursul unui grup de teologi români din 
Sibiiu Marţi î i  28 Aprilie n. a. c. (a treia a  
de Paşti) Programul e compus din 9 puncte;
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Cură dietală a lui S c h r o H  în tmdewiese
pentru toate procedurile curei de apS

.____ Boale mutabile sunt eschise. —
Prospecte dela direcţiune.

.  arsului
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In panoram a Im perială din Sibiiu, (str. 
Urezului. Nr. 26) să vor vedea săptămâna vii
toare (26 Aprilie—2 Maiu): Scene dm războiul 
dela 1870/71. Preţul de întrare 40 bani, copii 
20 bani.

Produsţiuni şi petreceri.
IN SĂLIŞTE.

Reuniunea rom. de cântări din Sălişte 
araniază Luni, în 14/27 Aprilie c. (â doaua 
zi de Paşti) în sala şcoalei un concert cu 
următorul program. I. a) »Isus şi trandafirul, 
de Tcheikowsky şi b) .Taenebral* de Perec 
II. d) .Luminiţă s’o copilă* b) .Badea meu*, 
coruri mixte de A. Bena III. .Muieruşca din 
Brasău*, baladă pentru cor mixt cu soli şi 
acompaniate de pian de I. Murăşan. IV. a) 
.Uite badea* şi b) .Astai lume*, coran mixte. 
V .Negruţac de I. Vidu. VI. a) »Nu-mi 
place* de I. Vidu şi b) >Imi place*. — Joc. — 
începutul la 8 oare seara. Preţurile de întrare: 
Loge 2 cor. Loc I. 2 cor Loc II. 1 cor. 
Loc de stat 40 bani. NB. La acest concert 
membrii reuniunei au întrare grătuită!

Joi după Paşti, din incidentul conferen- 
ţelor învăţătoreşti, concertul acesta să repe- 
tează cu preţuri de jumătate.

IN MORLACA.
Tinerimea română din Morlaca aran

jează o Producţiune declamatorică teatrală 
Luni (a doaua zi de Paşti) în 27 Apnl st n. 
1908 în sala şcoalei din loc Venitul curat e 
destinat pentru scopuri şcolare. Programul 
constă din 13 puncte, declamăn, corun, o 
pieză teatrală etc. După producţie urmaaza joc.

IN FĂGĂRAŞ.
Societatea de diletanţi români »Prog- 

reşul* din Făgăraş, aranjează o Producţiune 
Teatrală, Marţi, în 15/28 Aprilie (a treia a  
de Paşti) 1908 în sala dela .Hotel Paris*
(Sorea) în Făgăraş. Venitul curat este destinat
pentru fondul societăţii. Să va juca: Nepotul

81 nat» căpăta Sa tat l«e«I
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A C în Merck. Nu merge. La înviere 

nu s u r . ă  clopotele a jale, nici toaca nu ^tre
mură plângând*, căci e veselie, tocmai pen
tru învierea Mântuitorului.

B. Lup. în I. Ţi am scris. Trimite în grabă. 
P. P. în Sup.-de-jos. C e a  mai bună este 

de Roşian. Scrie lâ librăria seminanalâ dm Blaj, 
/ .  B. în Gl. şi B. L .în  Oh- Veţi primi

răspuns dela pictorul. . . .P_ c. în Dr. Bine, suntem înţeleşi, băr—
bători fericitei

Proprietar, editor ;i redactcf rsspmmfc^ 
S ilv e s tru  M o ld o v a »

Tiparul „TiposfaCai" Henrio

Gea mai bunii pooace pentru câni
este şi rămâne

Pogacea pentru câni a lui Fattinger
care dintre toate mijloacele de nutritiune de acest 
soiu posede cea mai bună compoziţie şi efect d r

WHEfe. Cor. 28—  5 Kg. liber de porto Cor. 3-20

Puppy-Bisquit a lui Fattinger
pentru câni tineri.

50 Kg. Cor. 2 6 . -  5 Kg. liber de porto Cor. 3-50 
Prospecte libere de porto prin Fabrica de po- 

trâci patent pentru câni şi nutremânt pentru galrte. 
In Wiener-Neustadt.

Preste 250 de prime premii.
Mijloacele de nutriţiune ale lui Fattinger s5~ 

pregătesc sub controla veterinara^ 51 5
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IndoYîs Y e m s z ,

croitor de bărbaţi, 
Slin®* strada Cisaăâlal gr. ii,

i we o m s a d S i .  pabEisuId 
c e l e  m a l n o n e  e t o f e  d e  p r im ă »  

Tară î n  m a r e  a so rttm ea a t

M O T & â f lI S  
sosita ehis? acam, pentra hsJaa 
ie  bărbaţi stofe ©mgleseşti, 
fraaţiaeşti şl iadigeae* Sin eavi 

i te csecGtă după măsură csla arai 
«oâeme vestminte precara: Sseke, 
Jaqmete, şi haine ds salea, so 
pîeţari foarte moderate.

D@9§ebită atemţfas® acrită 
noutăţile de stofe pentru pamU- 
«sîmfI şi „Baglara", e&ri m aiâ 
toideasma In deposit bogat

Âsopra reTerarasSlor «on- 
Iccjlonate la atelienil ana M  pt»- 
salt a atrage deosebita aîenţiima a 
on. domni preoţi şi teologi abso^enţi

!a ®»sbî1 âe nyggaţă esaleeţf®. 
m  rtaâ  e a n p fe t fi» hala* lm ttetpIU SS

3® 34 9M. 17 13 -

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ » ♦ ♦ ♦

Cărţi poştale ilu s tra te  cu
Sport —
Flori =
Artistice
Peisage
Porturi poporale — -

?»
Cărţi poştale umoristice

ta asortiment foarte bogat.

Tipografia MELTZER
= ■ S I B I I U  ===== 
Strada Măcelarilor Nr. 12.

8 ^ 5 "  BevSnsitorii capelă rabat. “^Sg

„ b u n  o  A r z i  a n  A “ .
REUNIUNE DE CREDIT ŞI ECONOMII CA ASOCIAŢIUNE IN BUNGARD.

Convocare.
P.t. membrii însoţirei „ B t m g ă r z a n a <( r e u n .  etc. in Bungard se convoacă l&r

adunarea generală ordinară
ce să va ţinea in io  Maia a. c. la  2 ore p. m. în cancelaria comunală pentru per
tractarea următorului

P R O G R A M :
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale.
2. Raportul general al direcţiunei.
3. Raportul conziliului de inspecţiune.
4. Stabilirea bilanţului pro 1907. 98 i —i
5. Curenţii.

Bungard la 5 Martie 1908. DIRECŢIUNEA.
Bilanţ cu 31 Decemvrie 1907 creditD e b i t

împrumuturi .......................................
Mobiliar ............................. ....  220.—
după amortizare . . . . . 20.— 
Perdere................. ....  ........................

3279 90

200
51 29

| 3531119

Părţi fundamentale . . 
Fond de rezervă . • 
Credite în Cont-curent
D e p u n e r i ....................
Interese tranz. antidp.

1578j 57 
1S5 82. 

1051 
700 
63; 86

D e b i t  Contul perdare şl profit cu 31 Dec. 1907.
3531 [ 19

Credit

Amortizare din mobiliar . . . 
Interese de depuneri . . . .  
Interese de părţi fund. . • . 
Spese:
Dare . . . . . . . . .  174.82
Salarii ; i  remuneraţii . . . 103.- 
Dare de int. şi dep. . . . 9.21 
Spese de canc. porto etc. . 22,30

1
j 20 63 IR

58 99 Interese de împrum.............................. 290 84
57 35 01

P e rd c re ................................................. 51 29

| 309 33 t
|| 440| 32 « 440| 82

N ico lae  Opriţi
eassariu.

Bun g a r d ,  în 31 Decemvrie 1907.
Tom a C lo ra  N ico lae  Im bărnaiu
vice-preşedinte. membru direcţ. ’

Onorată, adunare generală!
Subsemnatul comitet am esaminat Bilanţul încheiat cu 31 Decemvrie 1907 şi am 

aftat o pierdere de 51 Cor. 29 fi). Vă propunem deci să prim'ţi Bilanţul şi să daţi absolu- 
tor direcţiunii şi subsemnatului comitet de supraveghere, iar pentru a acoperi perderea, să 
binevoiţi a decide, ca pe snul 1907 să nu să compute camâta cvotelor în suma de 57 
Cor., iar rtstul să se adaogă la fondul de rezervă, adecă 5 Cor. 71 fii.

Bunga r d ,  la 5 Martie 1907.
Comitetul de supraveghere:

G eorge  M odran
preşedinte.

Ioan  F răţilâ
membru.

G eorge Frăţtlă
membru.

Institut indigen, -o*- Banca ds asigurare

„TRANSILVANIA"
10 16 52 d i n

întemeiată la anal 1888 ***-
im  f f i lb i ln ,  s t r a d a  O ia m ă d i® !  stârcii S  ( e a t l f i e i i l e  p r o p r i i ) ,

Bsigure&ză in cel» nud avaaUtgiosuso condiţii:

i®* coiirsi perfoolului ds incs-scfiii şi esplosiune, 
aiiMl di sri-ce fel, nls, lărfari, ¥ites antreuri ţi alfa producte raoilce etc,

PH®* S t S u p r a  ¥ l © | I I  © m u l u l
in tont® combinaţiile, capitale pentra caşul morţii şi cu termin fix asi
gurări de copiii de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

Aafgnrftrl m edicală '
A$lprări P® 8p88s d8 h —rsrtntare ea soMfsa Mediată a Mpttifolal. -3 5 3

1amiSMî m Irignti unpra rieUS:@ 4 , § 7 5 . 2 9 4  © o r o r ii® . jţj 9 , 2 8 3 . 1 9 5 .  o o r o â a e
Dela întemeiere instituim] a solvit: 

psatn itsptg. dt incendii 4,295.120-15 e. peatro cipitiiţ a-sig pa ileiţă 3,760.810,21 c.
. Oferte fl erl-e® Informâţlun! ss p#t primi del& •

Bireoţiimea îa Sibiia, «tr. CienMiei nr. 5 etagin I,' curte» I
"  " • ■ ■ • « • O .  l A M f c . t a *  » ■ * *  5. a * ,  r , , T , l  t t

safeagenţif din tcaie eseansb ea! saar!.
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Mare depozit în traverse
Fer pentru chei (la zidiri) "U

Place de isolat. împletituri de 
trestie pentru stocat ură

Pappă pentcu coperi? «s®.

O "

Scânduri de brad ^

rialuri
ficat,

şi alte mate- 
pentru edi-

<

î

1

V tf <*-

4 *

Ţevi pentru 
conduct de apă

Stâlpi din fer vărsat

Ţevi Ia umblătoare.
Împletituri de sârmă trase 

cu zinc» pentru îngrădituri»

- Sârmă cu ţăpuşele.
Copcii, lopeţi, şi adiustamente pentru 

zidiri, unelte ş. a. m. «o 4~6

GrUStalT D t e  ::
i n .^ o l a a s â S o «

M&s&ziR âs m&şmi d© cusut şi d.8 v®lo@Ip8d©s
S IM Ia , E t a ţ M » » '  sur. 1®. ■ -

' leeoraandă depăşitul se© mase şi bine asortat
sci toate felonie de w u jb d  d® emsmt mai z& m m ii®  
ilu  -hbriei ittiine şi., indigene., pe, ttnşă g r  p*?ef
f o s s te  ®SH§e®af. . î s  u ~

- Ca ss rssessîfflda mgfiailr d® casat:

m - SaMol & Nunnn, i. I. Pfef. -w
Tsst® aearetoriî© ®ssşinitai de mmt ds ori-®® 

V̂ s ^ ev * - e u r e l ^  ©Mm! fise şi atek se afiă 
Intotâea^t In depoiitnl mu. Reparaturile ia maşinile deeraraţâe o*t«e
fel sânt eaeeatate prsmpt, ieftin ^ E T ÎiS i& ra iiiîeSenii© —■»«» nooă de emat sqmpferatâ dela mine dan & ani-garanţie

. S - A
**î f*

FISOHEKi e i Gomj) MiLCFlTISMirED
P E P IN IE R E  d e  P O M I ş l V IŢ E .

150 000 pomi roditori 
1.000.000 sujete.

1.000 000 plante pentru gard 
vin, arbori de promenadă, 
arbori de ornament, roze, 

___  fpuete eu boabs 
conifari, etc.

1 Milion altoae de viţe, viţa 
ds vie europeană şl ameri
cană cu suc fârâ rădăcină» 
Specialitate: âltoae de viţe 

pentru desert.

sub cultură 
120 jug. cat.

3 0 . 0 0 0  
pruni varietăţile Bistriţa 
ş i  Bosnia oltuiţi. Exem
plare toarte frumoase*

Cataloage

gratis

«  y  ---/  /  —
Tinichea de zinc, tinichea neagră, tini 

chea trasă cu zinc şi cusutor.
Sfredale de pâsnint şi de fântâni

Pentiu scopuri de edificat recomand depozitul meu bogat asortat în : J
Traverse Fer TT, şine veelii de oale f e r a t A ,  fer i  
----- model (fa<?on), rude fer-oheie (la p&reţî).

--- m • * .1__ J1 „ a ^'«î'/klma viAOMtiX iîvtl-
*  e  .
1  «  o00 55 O J3 ®.8  o- ®
*s8 r )®8 flj

I I -
*  3=S

Place de isolat, Pappă de coperiş.
Sârme de zinc. — împletituri de sârma, 

a m i' Sârme de gard, cu ţăpuşele. Rude pentru graţii
Dgpozit nou şi bogat asortat în adiustamente de zidiri.

Sobe dă fer vărsat şi cuptoare de căhale.

CAROL F. JICKELI, Sibiiu şi Alha-lulia.

ao-'P 
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500 Coroane plătesc ceîoi-ca si 
_ _ _ . căpiţa TO-odită don*

fis diaţi ori fi va mirosi gura dapS-ce va folosi ap» 
i a  i t e t i  a  Ini BartOla, o sticlă cu 70 fii. Fsatra 
teiaiîera feauco 95 fii. deosebit. Bd. BartiUa-Wiaklas: 
m esa 19/1. Somaergass* 1. In Sibiia: ia  
la Pteţa Eiare 10; in Piaţa mică 27; strada dsoS di^  89 , 
«llţa TCTasdpi (Saggasse);

I

___uliţa' Ocaioi 3} fan n ad t
EsEtssh: M eltser, stx.' (îuşteriţei şi str. O snădid. 
[g Bistriţa: fenascia Ioi Herbert. SebeşDl-săsxss*: 
srads Lcderfeilgar; SigWsoara: fermada Ioi L ig a» .

Sâ sa ceară pretutindensa aprist apa de d la ţ  
s hd T^ytiîla- Denunţări da falsificare *or 0 bin® 
plStita. La locurila unde nu sa poate căpiţa, trirast 
9 stid* ca 5 cor. 20 61. franco. 11 9 —

©8©©3©®S®®S©3©@@8@8@® IB®®S08®i
Liniment. Capsici comp.,

a  Mijloc de substituire pentru
© Anker-Pain-Expeller.
& --------
f | La cumpărarea acestui mijloc de fricţiune re- 
fi cunoscut de escelent şi alinător de dureri, 

care să capătă în toate farmaciile, să ne 
uităm întotdeauna după marca „Anker* 

şi după firma „Richter".
iM S M N N N O s n e i e M e g M !

Pentru agricultori!
Cine vrea să cumpere săm ânţă b u n ă  şi 

ieftină, să se adreseze pentru seminţe de: 
Trifoltt roşu  

I^uternă 
M ăzaricbe ^
Ovâs, O rz  

ducuruz-cinquantln  
Săm ânţă de eânepă  

Sămânţă de in

Sigisntund Felter
75 5_  Strada Cisnădlei 55.

L I P I K i i i
Slavonia.

Stajlune de cale ferată, poştă şi telegraf.
Scaldă de rangul prim. — Confortul 

cel mai mare. Singura term ă (64» C) alcalica 
cn conţinut de iod pe continent.

Resultate neîntrecute de vindecare Ia 
toate afecţiunile catarale ale membrelor d« 
m istaire si urină, la diatesa acnm ei udului, 
la podagrâ, reumă .şi ischias, scrofuloasă, 
racbitis şi Ia toate boaiele de sânge. Cură 
de beut, scalde termale, institut de cură de 
apă, inhalator.
Zece mediei distinşi în  locul de cură. 

Prospecte şi informaţiuni dă
96 î-s Direcţiunea băilor.
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Publicaţiune.
Parochia gr.-or. din Armeni dă în între

prindere, pe calea licita ţiunti publice minuende, 
care să va ţinea la 6 Maiu st. n. în sala şcoalei, 
facerea alor 140.000 (mii) cârâm'dă pe hota
rul comunei, pentru edificarea bisericei.

Cei ce doresc informaţiuni mai detailate 
Ie pot primi dela oficiul parochial d  n Armeni 
p. u. Ladâmos. 93 1—2

A r m e n i ,  în 6 Aprilie 1908.

Moise Opriş, Vasile Spătariu,
epitrop. paroift.

Convocare.,
»Dreptatea«, reuniune de păstrare şi cre

dit ca însoţire în Feneşul săsesc, îşi va ţinea
Adunarea generală a Il-a

în 24 Mai st. e. 1908 cu următorul program:
Raportul direcţiunei.
Raportul comitetului de supraveghere. 
Aprobarea so:ote!i!or de pe anul 1907. 
împărţirea profitului curat.
Statorirea marcelor de prezenţă pe anul 1908. 
Eventuale propuneri tn cadrul statutelor, 
închiderea adunirii.
La aceasta adunare sunt invitaţi toţi 

membrii * Dreptăţii» cari îşi pot folosi toate 
drepturile avute în statute.

Din şedinţa dirtcţiunii şi a comitetului 
de supraveghere ţinută în 5  April 1908.

Membrii direcţiunei:
Joachim Pop  m. p. preşedinte. Petru Cioban 
m. p. v.-preşedinte. D em etriu Pop m. p- Deme- 
triu  Mocan m. p. Ioan M orav m. p. D um i

tru  Pop m. p. D em etriu Tduţan  m. p.
Membrii comitetului de supraveghere :

P etru  Topan m. p. pieş. Petru M orar  m. p.
Ioan Oal m. p. 95 1—1

1.
2.
8.
4.
6.
6.
7.

«4

I
€
i
i
i
£

Salon da pălării de modă

August Gruber
S i b i i u

Piaţa mare Nr. 19, etagial I-

i

1
Deposit de confe.ţiune de p ă l ă r i i  

de m o d ă  de cele mai elegante şi articli 
de modă de toate preţurile, şi modele ori
ginale vieneze şi pariziene. 21 14— g

In
magazinul de mobile

C a r o l  Hox*eclt
m ăiestru măsar

SIBIIU, u liţa  Sării Nr. 3 3 ,
să află în to tdeuna dulapuri (şifonere), caslene, 
mese, scaune, trase  cu lac, Şl în get ere toata  

felurile de  mobile, 61 7—12

Cheag natura l î n  f o r m ă  d e  
—— p r a f . -----

pentru fabricarea de csş. 
Cheagul natural al D-rului 
Blumenthal in formă de praf, 
este cel mai bun şi mai 

ieftin aijloc psntru închegarea laptelui, che- 
mice curat, întrece mult toate mijloaccle de 
închegare de pănă acum.

Acest cheag este preparat din cei mai 
buni culici de viţei.. El este absolut liber de 
fetide, cilorante sau mucoase provenind din 
culici; de acide sau alte substante întrebuin
ţate prin conservarea cheagului obicinuit.

Prin această curăţenie absolută, recuno
scută de fabiicanţii cei mai competenţi în brân- 
zături, cheagul natural nu împiedecă de loc 
fermentanţiunea normală a brânzei, îi dă o tăie
tură foarte £nă, evită umflarea şi prin îndepărta
rea mai perfectă a zarului produsul e mai bun.

O încercare ne convinge.
Singura vânzare de cheag natural de-al lui 
Dr. Blumenthal pentru fabricarea de caş, pentru 
— . ,  Galiţia, Bucovina şi Ardeal la =====

M. LINDEMANN, agentură
S to ro z y n e tz  (B u co v in a).

Dose pe probă g r a t 's  şi f ra n c o  rog ă se 
cere dela 97 1—20

M. LIndemann, Storozynetz (Bucovina).

L " 1 v* ■r-----r T . ................ .

Institut de credit funciar din Sibiiu
piaţa mare Nr. 3 —5.

Mpmntnri Mpete&rfl pâ ânnităţi.
Scrisuri ftmciar©, 

scutite de dări. 
ca pot lombar da la banca austro- 
ungară, •* pot depună la toata tribuna- 
lala angara de stat drept cauţiune şi 
vadiu şi ca Muţliul dl oăsătotii XOlllttt#.

Depuneri spre fructificare.
Dajdia la iatcrtsda d«l* d*poa*ri o pii-

lainHlfnl

Eseoaaptare de cambii.

Avansuri pe efottt publice. 
Credite de cont-curent

contra întabulări şi altă garanţă.

Sseoutarea
Hfl flecara ilawrl ăa banei şi de im C« prin

Cassa de schimb
Sub coadiţiuni colant», mal co s n a i : 

cumpărarea şi vânzarea de ofsott p&bliot
monstt străin»,

r&coapixam cupoanelor ţi efectelor iertata,

Incasina de eaubll, cbeenrl şl asom irl,
predarea âa aanut&rl şl Mleta de credit 

pentru »trăinĂtate,

Îngrijirea de coaie de cupoane.
to m  efectelor la deposit»tn  păstrare,

lichirlam  ie  resorturi de easse de fer
(tfcfl JtpMlta), lifur* contra Incendia) ni

fl a spargerii, «ta 5 8—26

Informaţiuni amenunţite s& dau cu bunăvoinţa şi 8ră spese.

La toţi proprietarii, economii, morarii etc.
O forţă de lucrare bună, ieftină şi sigură ofere

iocomobilele original „Otto Petrolin'
Sunt neîncun jurat de lipsă la treeratl 19 8—

Gata imediat pentru lucrare I Nu 
sunt scântei 1 De aceea nu e peri- fjt-
col de ioc! Nti să recere maşinist ^
cu esamenl liwTransilvania şi Un-  ̂{ iffLv.1 , *- ^
garia la dorinţa să pot vedea puse «.li™ ” >■ 1*—6- " i> '

Tf :v.

„Motoarele Otto“ originale în legătură cu 
întocmirile de Gaz sngatiî

după sistemul nostru. Cea mai ieftină forţă 
de lucrare pe lângă întrebuinţare de căr
buni, bruni sau cocs de gaz, kaumagit 
sau cărbuni de lemn, ca material de foc.

Preste 150,000 de M ă  de cai!
pusă în lucrare de astfel de întocmiri a!e 

producţiei noastre.

M otcre B»ohol!
Langen & W olf,

f a b r ic ă  d e  m o to a re
VIENA X. Laxenburgerstr. 53.

KeprescntaDt general

Andreiu Torok
fabrică de maşini, în SIBIIU.

Industrie indigenă!
Prima fabrici transilvană de stearin şi săpun,

deia preluarea conducerii ci de cătră institutul , ,V e r e ^ l l8b a n l l ‘ , a r d e l e a n ,  de nou 
adiustată şi provezută cu cele mai moderne maşine, lifcrează toate soiurile de lumini de 
stearin, cum şi ca specialitate deosebită

săpun de spălat neutral,
praf veritabil da săpun şi diferite alte soiuri de săpun
In o calitate aşa dc escclentă, încât aceste pot susţinea comparaţia cu ori-ce producte de 
concurenţă, chiar şi cu cele din străinătate.

Noi recomandăm ded procurarea acestor producte indigene, cari escelează prin 
bunătatea şi vrednicia lor.

16 s— Prima fabrică transilvană de lumini.

Pentra tipurcspflBsabU Hearit Haît&er, C*rn»*la di iaprietat Otto Baer, Dresda—Bndapesta
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Speelalităţî-pyeservative 
original franceze şi ame

ricane de gnmi. 
Recomandate de medici! 

Garantate ca sigure!

Bssici de gumi si de Peşte
în pachetare originală! Preţul 

per duzină Cor. 2, 4, 6,8, 10, 12. 
Novitate sensaţională!

„Silk Finish Nevertear"
Gnmi de mătase original 

american, 
întrece în fineţă, siguritate şi 
elasticitate toate cele de pănă 

acum!

Preţul per duzină Cor. 8— 12.
(D e imitaţii să ne ferim t)

Bouts-americains (scurt) per duzină 6, 8, 10 Cor. 
Mijloc de sentire pentru dame, dupa prescripţia 
medicală, Pessarium oclusi vum, după profesorul Men- 
singa 3—5 Cor. instrument de introducere la el 8 
Cor. Burete de siguranţă pentrn dame per duzmâ 
7— 12 Cor. '

Mn „T  Auto Vaginal Spray, recomandat Mqm I NOU ! de medici, specialitatea higiemca ,1UU * 
cea mai sigură şi mai comoadâ. pentru dame 

Preţul 15 Cor.

Bidete.Sjspriţuri pen tru  domni şi dam e! 
irigatoare etc. cum şi toţi atticlii higienici aparţină
tori înerijirii si comfortului bolnavilor, cu preţurile 

originale de fabrică.
Cereţi gratis şi franco lis ta  de preţnri cea mai 

nouă detaiată a  făbncel.
« | f | S  BUDAPESTA IV.

■ JL A  Koronahtrzegutcza 17.
înfiinţată în anul 1868.

Espedarea cea mai directă î Scri
sorile de comande să nimicesc.

Fiecine, care comandă şi să provoacă la arest inserat 
primeşte la cumpărareaarticlilor de gumi 20 /« rab a t 

9" A 2 2 -

Liniment. Capsici comp.
Mijloc de substituire pentru

Anker-Pain-Expellsr
este un mijloc de casă de mult veritat, _ care 
să foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură 
—  la podagră reumatism şi răceli. =  
StMitift Din cauza imitaţiilor de mai puţină 
a l0U'flpl valoare să fim la cumpărare cu gnje 
şi să cumpărăm numai sticle originale în 
satule cu marca de scutire „Anker“ şi cu 
numele Richter. Cu preţul de 80 fll., C. 1-40 
şiC. 2-— să află gata aproape în toate far
maciile : depozit principal la Iosif ToriSk, 

farmacist în Budapesta.

Farmacia lui Dr. Richter la 
„Goldenen Lowen8 în Praga.
■ — Strada Elisabeta Nr. 5 nou -— — 

Espediţie zilnică. 212 9.9—40

I

11-20Muncitori!
Din câştigul vostru săptămânal nu pu
teţi pune la o parte nimici Vreau sa 
vă ofer ocasiune, prin care fiecare mun
citor inteligent, fără turburarea ocu* 
paţumii, poate câştiga in fiecare luna 
deojăbi câte 50 cor. In fabrici mai 
mari câştig lateral duplu, chiar şi triplu. 
Conducătorii (V orarbeiter, elSmunkâsok) 
sunt preferiţi. Nu este absolut nici un 
rizic contractual. — Să se înştiinţeze 
numai de aceia, cari sunt în lucru la 
fabrici sau întreprinderi mai mari, sub
marca: »Sesundes Unternehmen 1000«,
la urmaşul lui m. Dukes, Espediţie de 
anunţuri m Viena. T.. Wnllzeile 9.

Cea mai bună cremă pentru ghete
dă glanţul cel mai frumos şi ţine pielea durabil Nigrin 
este de recomandat din punct de vedere sanitar, fond-ci 
Nigrinul nu închide hermetic pielea, ch*r şi ta tolora» 
continuă, astfel nu împedecă evaporaţiunea picoarelor.

ST. FERN O LEN D T, VIENA.
98 45 52 fum isor de curte c. §• r.

Se capătă pretotindenea.

Singur veritabil BALZAMUL LUI THIERRY
este numai .. . .. _ M11

cu c â l u i r ă r i ţ a  verde, ca ffiară de seuure. Espediţia cea mai puţina 12/21 sau 
6/1 sau o sticli de fâmilie, de voiagiu, spedal-patent Cor. 5 .— Pachetarea hb.ră.

: : : : : :  ALIFIA 0ENTIFOLIA A LUI THIERRY. : : : : : :
Cea mai puţină espedare 2 doze Cor. 3 60.

Cele mai bune leacuri de easă contra durerilor de stomach, arsurei, zgârciturilor, tusei, durerilor de 
n S n t  c o n t r a  aprinderilor organelor [interne, podagrei, durenlor de membre, rane or de tot soiul,
p ^ * __  contra boalei uscate, absceselor, uţnflăti rilor, rănilor de on-ce soiu etc.

Să ne adtesăm la Farm aeia-îngeru lu l protector
A. T H I E R R Y  in PREGRADA 1 ROHITSOH.

Depou pentru Budapesta la farmadslu^ SosifJTorok, I. &  » r .  I,eo E g e r  şi L .
90 2 —38

SăpTO de lapls de osia'
=====  g f e e k e a p & y d  \

de Bergmann & Co, Drezda şi Teschen a/E. 
este si rămâne, conform scrisorilor de mulţumită ce sosesc zilnic, cel maLcu efect 
dintre toate săpunurile medicinale contra pistruilor cum şi pentru ^ ^ d i r e a  şt 
p S a r e a  unei pieli delicate, moale şi un teints rosaceu. Preţul unei bucăţi 80 ffl. 
Să află în toate farmaciile, în drogherii, parfumeru şi negustorii p̂
cale de frizeri.

18.000 de metri de

Resturi de in de Rumburg
foapta fin, nălbit, fâră defeete. 

restelor 4 -1 8  metri, de folosit pentru cele mai fine rufe ş. harn ^d e  
pat, sunt de vândut cu = = —  — ”

50  file i* ! per 1 metru 83 2 - 3

R,Mnri

Tăsătoris de in CA R O L KOHN, Nachod 29 (Boamia). ,

f a t o r i o ă  e s e l t t » i vOsers şi Bauer de motoare
Budapesta, VI., Podmanicaky «teza 18, -  Yitna XX. Dresdner s tr .^ 8 1 -83.

J s i

35 10—52 Locomobile cu benzin
Motoare ou benrin. Motoare cn gaz rogativ^

Foita de mân,re cea mai ieitină d n prezenţi Spese de mânare P»
, de cal 2-3 t f  ,i pre.Ln.re de

t , ° « S i l e i  Fabritaţlim e solidă 
spese servim gratis.

Int timr l f iSaSUvSeusaI8 HP aranjam, de îmbl. Pap Jâi 
Schloş* k an  & !wţi, S T Pavel Boglâr 6 HP aranjam, de, îmbl, 
aranjam, de  imbl. Nagy 9,-nsam de îmbl. Stenger Viihelm, pr

furnisat maşini următorilor
Pap Jânos, IMrOs*Berdny 8 HP 
le îmbl. Takics Imre, propriet.

araniam. de îmbl. nagy ». *■ Cfenoer'Viihelm, propriet. de moară, Topo*
i ? S k  w »ţ« k  “ o s „ ™ t» o h  p»p’/« .  \  » « *  Modu (»» .
Joveţul mare g g ” ^ ranj-m. de îmbl. şi în alte numeroase domenii.
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Cea mai bună

Cu
C h e ile ,

Sâ capătă în toate prăvăliile mai mari

The „NOXIN" Co,
Londra:
E.C. 57 Chtsvell Street
W ie n a  X V I I I ,  x .:

Wllly Weingărtner 
Slmper Strasse 13. 
Telefon 22149.

P a r i s  î 57 7 - 5 0  
125. Rae Montmârtre.

B u d a p e s t a ,  V I . : 
BrUder Hochslnger.

Cine 92 2—12
vrea sâ cumpere Ieftin un scaun să cerceteze

magazinul de mobile al lui
H O R E D T  - f H
S I B I I U ,  U l i ţ a  S ă r i i  3 3 .

Câteva cuvinte
asupra boalelor secrete.

E trist, — dar în realitate adevărat că In 
vremea de azi e bătătoare la ochi mulţimea acelor 
oameni, a căror sânge şi sucuri trupeşti sunt atro
fiate ;t cari In urma uşurinţei din tinereţe şi prin 
deprinderi rele şi-au sdruncinat sistemul nervos şi 
puterea spirituală. E  timpnl suprem ca acestei 
stări îngrozitoare să se pună capăt. Trebue sl fie 
cineva care să dea tinerimei desluşiri bine-voitoare, 
sincere şi amănunţite In tot ce priveşte viaţa sexu
ală, — trebue să fie cineva căruia oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu încredere 
năcazurile lor secrete. Dar nu e în deajuns însă a 
destăinui aceste năcazuri ori şi cui, ci trebue să ne 
«dresăm unui astfel de medic specialist, conştiencios, 
care ştia să dea asupra vieţei sfaturi bune’ sexuale 
şi ştie a ajuta şi morburilor ce deja eventual există, 
atanci apoi va inceta existenţa boalelor secrete.

De o chemare atât de măreaţă şi pentru 
acest scop e institutul renumit în toată ţara al 
D rnlui P A L O C Z , medio de spital, specialist- 
(Budapesta VII, Râkoczi-ut. 10), unde pe lângă 
discreţia cea mai strictă, primeşte ori-cine (atât băr, 
bftţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, 
nude sângele şi sucurile trupeşti ale bolnavului să 
curăţă, nervii i-se întăresc, tot organismul i-se eli
berează de materiile de boală, chinurile sufletesti 
i'36_ liniştesc.
t»  A  T n  n  I  c.°1t" 'i)’ re,a ocupaţiunilor zilnice dr. 
P A L O C Z  vindecă deja de ani de zile repede şi 
radical cu metodul său propriu de vindecare, 
chiar şi cam iie cele mai ncgless, ranele sifilitice, 
boaiele de ţeve, beşică, nervi şi şira spinărei, înce
puturile de confusie a minţei, urmările onaniei si 
ale sifilisului, erecţiunile de spaimă, slăbirea outere, 
bărbăteşti {impotenţa), vătămăturile, boaiele de sângei 

.piele şi toate boaiele organelor sexuale feme- 
eşti. Pentru femei e saJft de aşteptare separată 
şi eţlre separată. In ceeace priveşte cura, depăr< 
tarea nu este piedecă, căci dacă cineva, din ori ce 
cauză, n’ar putea veni In persoană, atunci cu plă
cere i se va da răspuns amănunţit foarte discret 
prin scrisoare (în epistolă e de ajuns a se alătura 
numai marca de răspuns.) Limba română se vor
beşte perfect. După încheierea curei, epistolele se 
Md, ori la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul se 
îngrijeşte şi de medicamente speciale. Visitele se 
primesc începând dela 10 ore a. m. şî pănă la 5 
ore p. (Dumineca pănă la 12 ore a. m.) Adresa: Dr 
P A L O C Z , medic de spital, specialist, Budapesta 
VII, Rikoczi ut. 10 18 8—

tipM rsspossihil ]H«Wi* Melţ**?,

Conttnutul m ed icam en te lo r  d e  m a i j o s  su n t fo lo s it e  d e  cei m a i  
ren u m iţi p ro fe so r i  ş i m ed ic i ş i su n t recu n oscu te  d e  ce le  m a i b u n e !

r tn lfn S e *  efintra tusei, răguşelei, dureri de pept, ofticei, tusei_măgăreşti, catharului, sstmei greu- 
U O IiCili tatii de respirat, lungoarei şi tusei seci. La copii şi copile, contra tusei măgăreşti, are 
efect admirabil.’ „ D o lic in “-nl are efect bun asupra apetitului şi întăreşte corpul, iar flegma o disol- 
vează si astfel mai uşor să şi rupe. Ferbinţelile şi asudatul de noapte înceată; măreşte greutatea 
corpului şi deci contribue mult la însănătoşire. Preţul 1 Cor. 20 fileri şi 2 Cor.
P a n e i n  i m e n O M  Contra durerii de oase, podagrei, reumatizmulu'n răcelilor de cap, dinţi 
OapSIC UilSUdR?. şi neivi, precum şi a scrintiturilor. Cele mai îmbătrânite boale le vindecă. 
Din influentă sau răceală proveninda durere de mâni, picioare, capul, corpul întrf g. In multe cazuri 
unde nici băile nu ar folosi aceasta ajută de minune. Preţul 1 Cor. 2O fii. şi 2 Cor.
P F N T  A /? 7 N  contra morburilor de stomach, precum la lipsa de apetit, mistuirea rea, catharul şi 
( j J - j l i  J~ U n  I V i  aprinderea de stomach, greaţa şi vomarea, egîrciurile cele mai g re le : leac s igu r!  
Foloseşte ş i  la curăţirea sângelui. Preţul 1 Cor. 20  fi le r i  şi 2 Cor.
I o v h n n h n n e  închiderea scaunului e cauza diferitelor morburi, precum palpitarea de inimă 
L d A U U ili JU iia »  ameţeli, dureri de cap şi altele. Deci cine sufere de închiderea scaunului, numai 
decât să comande »Laxbonbonsc, zacharele purgative plăcute şi dulci la luat. Preţul 1 Cor.
C n h ' n r J o n j ^ o n n n 7*/ Mijloc escelent pentru curăţirea sângelui la  sifilis, morburile tinereţelor, 

ULuo Uf oU/JJUf l/v| pncuin la  răguşala sifilitică durere de oase, excese şi bube-zgrăbunţe pe 
faţă, nas sau p e ori-ce parte a corpului, — ba chiar şi la ranele sifilitice, 1 sticlă 2 Cor.

Pentru economie.

trece peste 10 pachete să trimit francate cu rambursă. Revânzătorii capătă rabat corespunzător. 
P rav  p e n tr u  în g r ă ş a r e a  v ite lo r  ccrn u te , p o r c ilo r  ş i a  c a ilo r .  Vacile dau prin întrebuin

ţarea pravului acestuia, lapte mai mult şi mai bun. Preţul 60 fileri.
P ra v  p e n tr u  s t ă r p i r e a  ş o a r e c ilo r  ş i a  c lo ţan ilo r . Să prăpădesc prin întrebuinţarea acestui 

prav sigur. Preţul 60 fileri.
U n soare  g a lb in ă  c o n tra  p ă d u c h i lo r  l a  vite. E mai tare şi nu murdăreşte ca alte unsori 

Preţul 60 fileri.
P ra v  p e n t r u  ouattU  g ă in ilo r .  Prin întrebuinţarea acestui prav ouă găinile şi în timp de iarnă 

pe când altcum nu ouă. Preţul 30 fileri. 
p Q Q B lfll Pentru prepararea rumului, rachiu de prune, şliboviţă de drojdie, rachiu de bucate, de 

borovicika, de vişine şi altele. Preţul unei sticle pentru a prepara o litră costă 40 fii.

Chee foarte fină: de 20 90 Iii. 1 cor. 20 fii. şi 1 cor. 80 fileri, 65 7—8

M agazin de confecţiune de rangul prim
R  G K U N B E R G E R

SIBIIU, Piaţa măre N r.3,4, 5 în palatul bănoli Bodenkredit.
Binevoiţi a f l  atenţi la  firmă căci lucraţi numai în in

teresul D v . ( dacă Vă faceţi cumpărările de la mine.
Vestmintele mele substituie pe deplin cele făcute după măsură.

Atelier propriu
secţie separată pentru dame ţi separată pentru domni.

Preţuri strict fixe. =
In confecţiunea de dame ţin în magazin bluze, jupoane, rochii şi spe

cialităţi în haine de băieţi.

mt Mare asortiment,
Rog a cerceta, fără a fi silit cineva să cumpere, magazinul meu de mantale 

pentru serate şi antreuri de bal.
Cu distinsă stimă

8 13~ R. Grriinberger.

A t e l i e r  d e  c u r e l ă r i e ,  ş e l ă r i e  ş i  c o f e r ă r i e

ORENDT G. & FEIRI W.
(odinioară Societatea corelărilor.)

Str. Cisnădiei 45. S I B I I U .  lleltauergasse 45.

Magazin bogat în articole pentru

căroţat, călărit, vânat,- sport f i .  voiaj, poclăzi 
şi procov&ţuri, portmonee şi bretele solide

şi alte

articole de galanterie ========
ca preţurile cele mai moderate.

13 7—

Curele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)
permanent în depesit.

Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor se esecută prompt şi ieftin.
O s t e  d e  p r e ţ u r i ,  l a  c e r e r e ,  s e  t r i m i t  f r a n c o .

C om an d ele  p r in  p o s tă  se  efectuesc p r o m p t  ş i conştienţios.
Mare deposit de hamuri pentru cai dela soiurile cele mai ieftine pănă 
la cele mai fine, coperitoare (ţolnri) de cai şi eofere de căl6torie

Cern**!» d* isprisart Otto Baer, Dresds—Budapesta

1


